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Pääkirjoitus

L okakuun loppupuolella 
Suomessa otettiin käyt-
töön meriliikenteen eri-

koiskuljetusten varoalueet eli 
liikkuvien erikoiskuljetusten ym-
pärille määritellyt erilliset pus-
kurivyöhykkeet. 

Kulussa oleville erikoiskulje-
tuksien ympärille määritellään 
vyöhyke, jonka sisään muut aluk-
set eivät saa ilman lupaa tulla.

Sisämaajärjellä ajateltuna 
on mainiota, ettei erikoiskulje-
tusten osalta luoteta pelkästään 
hyvään merimiestaitoon, vaan 
viranomaiset valvovat ja opas-
tavat aallonkyntäjiä. Itämeri 
on haastava toimintaympäristö 
kokeneillekin kippareille. Eten-
kin jos valtaosa ajotunneista on 

hankittu avarammilla vesillä. 
Lisäksi komentosilloilla näyte-
tään välillä luotettavan enem-
män tekniikkaan kuin omiin sil-
miin. On tilanteita, joissa ruori 
on ollut käsiä täynnä, kun reit-
tisuunnitelma on pitänyt tehdä 
pikatilanteena uusiksi odotta-
mattoman sumun, savun tai hu-
mun vuoksi. Nykyisin tai edes 
lähitulevaisuudessa ei pidä so-
keasti uskoa vaikkapa satelliit-
tipaikannukseen perustuvia si-
jaintitietoja. Merikartta, alueen 
tuntemus ja yhteisten sääntöjen 
osaaminen ovat pakollisia va-
rusteita sisääntuloväylillämme.

Täsmällisyys on kuninkaal-
listen kohteliaisuutta ja ranni-
kon puolustajien ominaisuus.

Vaikka ihmisten väitetään 
olevan ajan orjia, niin joissakin 
tapauksissa kello on muutakin 
kuin rippikoululahja. 

Edellisen ajattoman totuu-
den opin aikoinaan rannikkoty-
kistössä, jossa jokaiseen sekun-
tiin suhtauduttiin kuin omaan 
lapseen. Annetun ajan huo-
miotta jättäminen oli jotain ma-
jesteettirikoksen ja maanpetok-
sen välimaastosta. 

Valitettavasti suomalainen 
kellokulttuuri ei ole yleismaail-
mallinen ilmiö. Jopa kapeassa 

eurooppalaisessa tarkastelussa 
tuntuu siltä, että päivällisen etäi-
syys keskipäivästä on suoraan 
verrannollinen ajan merkityksel-
lisyyteen. Samaan aikaan tietys-
ti hieman kadehdin sellaista elä-
mäntapaa, jossa tuloaika katso-
taan kalenterista eikä sekuntikel-
losta, mutta se on eri asia.

Voimme olla ylpeitä merivoi-
missa ja rannikkojoukoissa an-
nettavasta koulutuksesta, jo-
ka on vuodesta toiseen taannut 
sen, että oma ja muiden turval-
lisuus ovat pysyneet hyvinä. Me-
rellinen huliganismi tai edes pie-
ni irrottelu eivät ole kuuluneet 
toimintakulttuuriimme. Tietysti 
silloin tällöin kuuluu kertomuk-
sia siitä, kuinka koneista on otet-
tu kaikki irti ja vapaavahtikin on 
käsketty antamaan työntämällä 
lisäsolmuja, mutta niissä kerrois-
sa on aina kehyksenä ollut ope-
ratiivinen tarve. Ammattilainen 
osaa tarvittaessa lisätä nopeut-
ta turvallisuudesta saavutetta-
vaan etuun nähden tinkimättä.

Kurinalaisuus sekä sääntö-
jen ja toisten kunnioittaminen 
kuuluvat myös yhdistys- ja va-
paa-ajan toimintaamme. Silti 
olemme onnistuneet luomaan 
siihen leppoisan ja hyväntah-
toisen ilmapiirin. Rannikon puo-

Sääntöperusteinen 
maailmamme
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lustajien joukossa on hyvä ol-
la myös virka-ajan ulkopuolel-
la. Siksi uskon, että lukuisat yh-
distyksemme onnistuvat haa-
limaan uusia tulokkaita jouk-
koomme.

Lisäksi elättelen toivetta sii-
tä, että laaja kenttämme lähet-
tää edelleen mielenkiintoisia ar-
tikkeleita, joissa he kertovat yh-
teisestä asiastamme eli ranni-
kon puolustamisesta. Yhdessä 
olemme enemmän.

Juha-Antero Puistola
Päätoimittaja



SKELDAR V-200 

Silmäsi taivaalla 

Lue lisää osoitteessa www.saab.fi.  
Seuraa meitä Twitterissä ja Facebookissa: @SaabFI.

Usean valtion merivoimien tilaama ja operoima Skeldar V-200 tarjoaa 
ylivoimaisen tilannekuvan kaikenlaisia tehtäviä varten. Siihen on helppo 
integroida asiakkaan toivomia sensoreita. Tämä monikäyttöinen 
pyöriväsiipinen Vertical Take-Off & Landing (VTOL)  alusta on varustettu 
tarkalla automaattisella nousu- ja laskeutumisjärjestelmällä (ATOL). Skeldar 
sopii monenlaiseen sotilas- ja siviilikäyttöön öljynetsinnästä, etsintä- ja 
pelastustehtävistä ja taistelukentän C4ISR-toiminnasta raja-, 
ympäristönsuojelu- ja turvallisuusvalvontaan.

Skeldar V-200 on suunniteltu käytettäväksi niin maalla kuin merellä. Se on 
oman luokkansa paras VTOL-ratkaisu ja sopii todistetusti vaativiin arktisiin 
operaatioihin. Laitteen lentopetrolia käyttävä moottori tekee siitä erityisen 
sopivan meriolosuhteissa käytettäväksi.
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Kansainvälinen yhteistoiminta

Pala meripuolustuksen 
historiaa

Meripuolustukseen ydintehtäviin kuului maihinnousun torjunta.

Yleispätevän meripuolustuksellisen urapolun kuvaaminen on lähes yhtä mahdoton-
ta kuin nykytaiteen selittäminen. Mahdollisuuksien kuvasto on kuin menneen ajan 
helppoheikillä, joka löysi aina yhdet kintaat lisättäväksi tarjoukseen. Se on yksi meri- 
ja rannikkopuolustuksen suola, vaihtoehtoja on ja oli liki rajattomasti.  

Teem
a

Juha-Antero Puistola
Päätoimittaja
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Minun mereni

A jattelin kuitenkin hauka-
ta palan norsusta, ja kir-
joittaa pari välähdystä 

meripuolustuksen historiasta, 
ja sitoa ne omiin kokemuksiini.

Tiedän, että omien muis-
tikuvien ja kokemusten käyt-
tö on monella tavalla vaarallis-
ta. Mahdollisuus väärin muis-
tamiseen tai vinoon tulkintaan 
on nykäsmäisen fifty sixty. Jo-
kainen lehtemme lukija on kul-
kenut oman polkunsa meripuo-
lustuksen poluilla, ja kahden sa-
manlaisen polun löytyminen lie-
nee mahdotonta.

Mustavalkoinen maailma
Palataan joka tapauksessa 
1980-luvun puolivälin hujakoil-
le. Silloin minun piti tehdä jon-
kin sortin päätös siitä, missä va-
rusmiespalvelus olisi näppärin-
tä suorittaa. Ei siis, olisiko pal-
velus edessä, vaan missä siihen 
törmäisi pehmeimmin.

Elettiin aikaa ennen internet-
tiä ja mobiiliviestimiä. Värit olivat 
juuri tulleet ainakin valtaosaan 
kolmesta lähes valtakunnallises-
ta tv-kanavasta. Tiedot puolus-
tusvoimista olivat kerrassaan ha-
taralla pohjalla. Erilaisia sotauu-
tisia oli toki tullut telkkarista lä-
hes päivittäin koko lapsuusajan, 
mutta oman maan puolustuk-
sesta kertominen oli jäänyt koti-
väen sekä historian ja yhteiskun-
taopin opettajan varaan.

Oppikirjoissa Neuvostoliitto 
sivuutettiin viisivuotissuunnit-
telun ja työläisten ihmemaana, 
mutta jostain tuli ajatuksen itu 
siitä, ettei naapuri ollut ihan niin 
kiva kuin poliitikkosedät juhla-
puheissaan julistivat. 

Tuoli ratkaisee
Lopullinen aivopesu tapahtui 
sitten kaveripiirissä, kun aiem-
mat ikäluokat piipahtivat pal-
veluksessa. Toisenkin viikon-
lopputerapiasession jälkeen va-
kuutuin siitä, ettei jalkaväki ol-
lut ainakaan älyllisille elämän-
muodoille varattu vaihtoehto. 
(Tuo oli siis ajatusmaailmaa-
ni 1980-luvulta. Nythän tilanne 
olisi varmasti erilainen).

Geeniperimäni sulki muuta-
man mielenkiintoisen vaihtoeh-
don pois, koska olin pitkähkö ja 
silmälasipäinen. Sävelkorvaa-
kaan ei ollut, joten odotettavis-
sa oleva kuulonalenema ei pidä-
tellyt kaipuuta raskaampien asei-
den pariin. Olin jo melkein kallis-
tunut kenttätykistön vakaumuk-
selliseksi kannattajaksi, ennen 
kuin kuulin serkkupojilta rannik-
kotykistöstä. Myyntivalttina oli 
erityisesti tieto siitä, että laski-
mella sota käydään kaasujousi-
tetusta tuolista käsin. Vamos.

Aloitin siis rannikkotykis-
tössä vuonna 1987. Siihen ai-
kaan käytössä ollut kalusto oli 
nuorelle miehelle riittävän mo-
dernin oloista odotettavissa ole-
viin tehtäviin nähden. 

Miettikää nyt itse. Meidän 
tehtävänämme oli osua hitaasti 
liikkuvaan jumalattoman isoon 
kohteeseen, vaikka tarkkuus olisi 
riittänyt isohkolla perämoottoril-
la ryyditetyn optimistijollan pirs-
tomiseen liki 20 kilometrin pääs-
tä. Olimme melkoisen vakuuttu-
neita siitä, että linnakkeiden am-
pumasektoreissa seilaava maa-
lialkio joutuisi muuttamaan ilke-
än mielensä ennen rantaviivaa. 
Sen toisella puolen odottelivat 

puolestaan maavoimien pisti-
met. Tietysti toivoimme, että se-
lustamme joukoilla olisi pistinten 
ja rautakangen lisäksi sotavarus-
tuksessa jotain muutakin.

Tuo perinteinen uhkamalli 
oli kaiken toimintamme taustal-
la. Pieniä variaatioita saatiin siitä, 
mihin vihollinen yrittäisi maihin. 
Oikein ovela vastustaja saattai-
si tehdä massiivisen maihinnou-
sun asemasta merikoukkauksen. 
Olivatpa vastustajan aikeet mit-
kä tahansa, rannikkopuolustus 
oli oleellisilta osiltaan jatkuvas-
sa korkeassa valmiudessa.

Yksityiskohdista 
kokonaisuuteen
Kuva meripuolustuksen kerrok-
sista ja kokonaisuudesta terä-
vöityi ajan kuluessa.

Tietenkään kyse ei ollut yh-
den tykin taistelusta, vaan niitä 
oli monta. Tykit oli sijoitettu pat-
tereina linnakkeille siten, että 
ne pystyivät tukemaan toisian-
sa ja ampumaan samoja maa-
leja. Tykkitulen lisäksi viholli-
nen joutuisi kohtaamaan me-
ritorjuntaohjukset ja merimii-
noitteet. Myös rannikko-ohjuk-
sia saattaisi olla mukana terve-
tulokuorossa.

Suomen rannikko muodosti 
uhanalaisiiksi arvioiduissa suun-
nissa kaikkiaan sellaisen piikki-
sian, että sen läpäisy olisi toden-
näköisesti edellyttänyt melkois-
ta tulivalmistelua ja ämpärillistä 
onnea. Tulivalmistelusta ajatte-
limme selvitä yhdistelmällä kan-
talinnoitteita, valelaitteita ja ak-
tiivista ilmapuolustusta. 

Niin kuluivat palveluksen en-
simmäiset vuodet. Järjestelmää 
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Minun mereni

kehitettiin koko ajan. Parantelim-
me lentoratojen laskentaa, han-
kimme uutta tykkikalustoa, juo-
rusimme uusista kranaateista, 
varmistelimme viestiyhteyksiä 
ja kohensimme valvonta- ja tu-
lenjohtokykyä. Iskulause, jonka 
mukaan rannikkotykistö on te-
rästä ja tekniikkaa piti tismalleen 
kutinsa. Merivoimien aluksissa 
saattoi olla sitä terästä vähem-
män, mutta tekniikkaa ne olivat 
pullollaan. Isoissa harjoituksissa 
testattiin koko järjestelmän toi-
mintaa säännöllisesti. Siinä mis-
sä meille kyse oli testaamisesta 
ja kehittämisestä, niin kaikille ul-
kopuolisille harjoitukset olivat 
vahva signaali siitä, että Suomen 
rannikko oli vahvasti puolustettu 
jokaista tuumaa myöden. Hyök-
kääjän aluksille olisi ollut liiketi-
laa vain alaspäin.

Uhka muuttuu
Sitten vastoin väitöskirjatodel-
lisuutta ikiaikainen Neuvosto-
liitto hajota ryskähti. Massiivi-
sen maihinnousun uhka kaikko-
si kuin oligarkki Pariisiin. Muuta-

mien hektisten kuukausien ajan 
olimme vilpittömän huolestu-
neista tuhansista ja taas tuhan-
sista pakolaisista Venäjän suun-
nasta. Niitä ei olisi jo alkaneen 
CNN-ajan hengessä sopinut py-
säyttää perinteisin menetelmin, 
vaan valmistauduimme ohjaa-
maan rannikolle päätyneet po-
loiset kohti valmisteltuja vas-
taanottokeskuksia. 

Samoihin aikoihin alkoi vim-
mattu uudistamisen kierre, jon-
ka suurena linjana voitaneen pi-
tää vanhan järjestelmän alas-
ajoa. Meripuolustus organisoi-
tiin uudelleen, ja tahtipuikkoa 
heilutti yhteinen valuutta, ja jos-
tain taiottu ajatus siitä, ettei Ve-
näjä enää kuunaan olisi uhka.

Käsketyt säästöt olivat sii-
nä määrin rajuja, että jossain 
vaiheessa hieman heikotti. En 
ole koskaan ollut sitä mieltä, et-
tä museovalmista tavaraa pitää 
säilyttää hyllyissä hamaan tap-
piin, mutta toisaalta vastustan 
toimivan ja testatun hylkäämis-
tä ilman erittäin painavia pe-
rusteluja. Niitä olen etsinyt lu-

kemalla melkoisen metrimää-
rän erilaisia lausuntoja, ja ar-
vioita, mutta vielä toistaiseksi 
turhaan. Menneitä ei pidä kui-
tenkaan liikaa surra, vaan on ai-
ka nostaa katsetta kohti alkavaa 
vuosikymmentä. Jos edes puo-
let tällä hetkellä näkyistä pilvis-
tä muuttuu arvioidun synkiksi, 
niin meripuolustuksemme on 
syytä olla kisakunnossa läpi ko-
ko lähestyvän kilpakauden.

Kun pysähdyn hetkeksi kat-
somaan menneitä, ja käännyn 
sitten silmäilemään tulevaa, 
niin voin ilman epäröinnin häi-
vää suositella meri- ja rannik-
kopuolustuksen tehtäviä uusil-
le sukupolville. Seuraavat vuo-
det tarjoavat suorastaan hopea-
lautasella jokaiselle jotakin kun-
kin kykyjen ja halujen mukaan. 
En tarkoita pelkästään aktiiviu-
raa merivoimien henkilöstöko-
koonpanossa, vaan yhdistys- ja 
järjestötoimintaa. Vetääpä veri 
ympäristön suojeluun tai tais-
telukeskukseen, meri tarjoaa 
unohtumattoman matkan, jol-
la on oikeasti tarkoitus.

Hyvää Joulua ja Onnellista Uutta Vuotta 2024!

sales.defence@forcit.fi
www.forcit.fi
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K ansainvälisen oikeu-
den osalta joudutaan 
melko pitkälti turvau-

tumaan, valtioiden tulkintakäy-
täntöön, kansainvälisen oikeu-
den asiantuntijoiden kirjoituk-
siin ja eri yhteyksissä syntynei-
siin käsikirjoihin ja ohjekirjoihin 
(kuten esimerkiksi Newport Ma-
nual on the Law of Naval Warfare 
2023, Oslo Manual on Select To-
pics of the Law of Armed Conflict 
Rules and Commentary 2020 ja 
Commander̀ s Handbook on the 
Law of Naval Operations, NWP 
1-14M, Edition March 2022. Kir-
joitettuja sopimuksia tai kan-
sainvälisen oikeuden tuomiois-
tuinten ratkaisuja ei ole miehit-
tämättömien alusten oikeudel-
lisista kysymyksistä toistaisek-
si olemassa.

Tämä kirjoitus pohjautuu 
pääosin kirjoittajan heinäkuus-
sa 2024 julkaistuun kirjaan ”Vie-
ras sota-alus Suomen rannikol-
la”, joka on oikeudellinen tar-
kastelu vieraan lippuvaltion so-
ta-aluksen kulku- ja toimintaoi-

keuksista Suomen rannikon me-
rialueilla. Koska tämä katsaus on 
suppea, joudun viittaamaan hie-
man tarkemman analyysin luke-
miseksi tuohon viimeisimpään 
kirjaani. Myös lähteet ovat itse 

kirjassa viittauksin ja luettelona. 
Kirjaa voi tilata allekirjoittaneelta 
ja sähköistää versiota Ellibsiltä.

Sota-aluksen käsite ei ole 
enää viime vuosien teknologian 
kehityksen myötä yksiselittei-
nen, vaikka sillä käsitteellä on 
tähän asti ollut maailman me-

renkulku- ja laivastovaltioiden 
soveltamiskäytännössä melko 
yhtenäinen merkityssisältö. Ke-
hitys on ollut huima. Miehittä-
mättömien alusten rakentamis- 
ja käyttökustannukset ovat vain 
pieni murto-osa miehitettyjen 
alusten kustannuksista. Riskit 
ovat vähäiset ja toimintakyvyt 
ohittavat miehitetyt sota-aluk-
set. Ensimmäinen Yhdysvaltain 
laivaston miehittämätön so-
ta-alus (Sea Hunter) on jo kulke-
nut matkan San Diegosta Pearl 
Harboriin ja takaisin autonomi-
sesti. Yhdysvaltojen laivueet tu-
levat lähitulevaisuudessa koos-
tumaan useista miehittämättö-
mistä sota-aluksista ja johto- ja 
ohjelmointialuksina tulee ole-
maan miehitettyjä aluksia. Kii-
nan kansanarmeijan miehittä-
mättömät sota-alukset puoles-
taan ovat siirtymässä toiminta-
kyvyssään kokonaan kolman-
nelle tasolle ja tekevät täysin it-
senäisiä ohjelmoituja navigoin-
ti- ja vaikuttamisratkaisuja. Ne 
ohjelmoidaan myös toimimaan 

Jouni Honkala
Kirjoittaja on väitöskirjatutkijana Åbo Akademissa.

Seuraavassa lyhyessä artikkelissa pyritään johdattamaan lukija miehittämätöntä so-
ta-alusta koskevaan kansainväliseen oikeuteen ja vertailumielessä myös kansalli-
seen lainsäädäntöön.

Vieras alus lähestyy, haastetta kerrakseen

– onko se sota-alus?

Ensimmäinen 
Yhdysvaltain laivaston 
miehittämätön sota-
alus (Sea Hunter) on 
jo kulkenut matkan 
San Diegosta Pearl 

Harboriin ja takaisin 
autonomisesti.
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”parviälyllä” sekä pinnalla että 
pinnan alla. Miehittämättömien 
alusten (miehittämättömien 
järjestelmien alukset ja laitteet) 
oikeudellisista kysymyksistä ja 
vaikutuksista ei ole kansainvä-
lisen oikeuden asiantuntijoiden 
toimesta keskusteltu kovin pit-
kään. Monet kysymykset ovat 
edelleen avoinna, kuten esi-
merkiksi se peruskysymys, voi-
vatko valtion asevoimien käy-
tössä olevat miehittämättömät 
alukset, kulkuvälineet ja laitteet 
(Unmanned Maritime Systems, 
UMS) olla merioikeusyleisso-
pimuksen tarkoittamia ”aluk-
sia” ja voivatko ne olla nimen-
omaan kansainvälisen merioi-
keuden tarkoittamia ”sota-aluk-
sia”. Merioikeusyleissopimuk-
sen 29 artiklan määritelmä kuu-
luu seuraavasti:

For the purposes of this Con-
vention, “warship” means a ship 
belonging to the armed forces 
of a State bearing the external 
marks distinguishing such ships 
of its nationality, under the com-
mand of an officer duly commis-
sioned by the government of the 
State and whose name appears 
in the appropriate service list or 
its equivalent, and manned by a 
crew which is under regular ar-
med forces discipline

(Edellä on siteerattu sopi-
muksen alkuperäiskielistä ver-
siota, koska suomenkielinen 
teksti antaa mielestäni hieman 
eriävän kuvauksen, kun siinä 
käytetään sanaa ”miehistö” ei-
kä verbiä ”man”, eli miehittää/
varustaa miehistöllä.) On kysyt-
tävä, voidaanko merioikeusy-
leissopimuksen 29 artiklan so-

ta-aluksen määritelmää sovel-
taa sellaiseen asevoimien aluk-
seen, jonka päällikkö ja miehistö 
ovat toisella aluksella tai mais-
sa olevassa operaatiokeskuk-
sessa etäohjaamassa alusta ei-
vätkä ”miehitä” itse alusta, ku-
ten asia on merioikeusyleisso-
pimuksen kirjoittamisen aikaan 
tarkoitettu. Tällöin operaattorit 
ovat ns. ”In the loop”. Lähitule-
vaisuuden tarkastelukulma ei 
kuitenkaan pysähdy edes tähän, 
vaan jatkossa on pohdittava, ku-
ten sodan ja aseiden kehitykses-
sä yleensäkin, kenellä ja millä ta-
holla on vastuu ohjelmoitujen, 
täysin autonomisten aseiden ja 
alusten käytön lainmukaisuu-
desta. On kysyttävä, riittääkö 
esimerkiksi se, että operatiivi-
set toimijat ovat ”On the loop”, 
eli herätettävissä toimimaan ja 
ohjaamaan autonomista alusta 
tai laitetta, kun kellot ja pillit soi-
vat ja punainen valo vilkkuu. Eri-
tyisesti kansainvälisen merioi-
keuden mukainen merenkulun 
vapaus (Freedom of Navigation), 
yleinen viattoman kauttakulun 
oikeus rantavaltion merialueil-
la ja esteettömän kauttakulun 
oikeus kansainvälisissä salmis-
sa ja merten vapaan käytön toi-
mintaoikeudet kansainvälisillä 
merialueilla sekä valtionalusten 
nauttima koskemattomuuden 
suoja, immuniteetti (sovereign 
immunity), ovat nostaneet esiin 
automaation kehityksen myötä 
uudenlaisia kysymyksiä ja haas-
teita ja vaikutuksia rantavaltioi-
den ja sota-alusten lippuvaltioi-
den välisessä suhteessa. 

Rajan vetäminen YK:n me-
rioikeusyleissopimuksen ja 

aluevalvontalain soveltamises-
sa valtionaluksen/sota-aluksen 
ja muun meressä kulkevan lait-
teen välillä on kansainvälises-
sä oikeudessa teknologian ke-
hityksen myötä yhä häilyväm-
pi. Esimerkiksi seuraava tar-
kasteluketju voidaan asettaa: 
”ship, vessel, boat, craft, subma-
rine, ROV, Device”, ja ääripäässä 
”torpedo” tai ”mine”. Kansain-
välisen oikeuden asiantuntijoi-
den piirissä näyttää vallitsevaksi 
mielipiteeksi muodostuvan se, 
että mikäli alus tai laite ei ole pa-
lautettavissa tai uudelleen käy-
tettävissä oleva, ns. ”recove-
rable” tai ”returnable”, vaan se 
on pikemminkin kertakulutet-
tava ”expendable” se ei voi ol-
la alus, vaan se on ase. Eikä ai-
nakaan ole kyseessä alus silloin, 
jos se toimii periaatteella ”laun-
ch/deploy and forget”. Se on kui-
tenkin aseellisessa selkkaukses-
sa taistelevien osapuolten välil-
lä laillinen väline kansainvälis-
ten sodan lakien mukaan käy-
tettynä. Allekirjoittaneella ei 
ole tiedossa, että kyseisiä lait-
teita tai aseita olisi rekisteröity 
jonkun lippuvaltion toimesta so-
ta-alukseksi.

Kansainvälinen merenkulku-
järjestö (International Maritime 
Organization, IMO) on käynnis-
tänyt tutkimushankkeita komi-
teoissaan miehittämättömien 
kauppa-alusten (Maritime Au-
tonomous Surface Ships, MASS) 
turvallisuuskysymyksistä eri so-
pimusten kannalta ja julkaissut 
toimintasuosituksen miehittä-
mättömien alusten sääntelyn 
tarkastelusta (Regulatory Sco-
ping Exercise, RSE). IMO:n eri 

Minun mereni
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toimikuntien työ on vielä tätä 
kirjoitettaessa kesken. ”Alus-
ta” ei itse asiassa ole lainkaan 
määritelty merioikeusyleisso-
pimuksessa. IMO:n piirissä val-
mistelluissa sopimuksissa, ku-
ten SOLAS, COLREG, STCW, SUA 
ja MARPOL sopimuksissa, sen si-
jaan on alusta tai laivaa, ”ship” ja 
”vessel” koskevia määritelmiä. 
Sopimusten määritelmät ovat 
tosin kaikki erilaisia.

Miehittämättömiä kaup-
pa-aluksia ja huvialuksia on 
vielä vähän meriliikenteessä, 
lähinnä tutkimusaluksina ja 
muina erikoisaluksina. Miehit-
tämättömiä, kauko-ohjattavia 
pienveneitä tosin kaupataan 
internetin välityksellä jo täyttä 
päätä yksityiskäyttöön.

Miehittämättömien so-
ta-aluksiin sovellettavasta lais-
ta, niiden asemasta ja kulku-
oikeuksista ei ole vireillä yh-
teistä kansainvälisoikeudellis-
ta tarkastelua vastaavalla ta-
valla kuin miehittämättömis-
tä kauppa-aluksista IMO:n joh-
dolla. Asia on näin siitä huoli-
matta, että teknologinen kehi-
tys sota-alusten ja muiden val-
tionalusten osalta on ollut no-
peampaa kuin kauppa-alusten 
kohdalla. Kun 1982 valmistu-
neen YK:n merioikeusyleissopi-
muksen sisällöstä käytiin neu-
votteluja, eivät miehittämättö-
mät alukset olleet neuvotteluis-
sa esillä eikä niistä ole mainintaa 
artikloissa. On myös selvitettä-
vä, onko eroa oikeudellisesti tar-
kasteltuna miehitetyn tai miehit-
tämättömän, joko etäältä ohjat-
tavan tai autonomiseksi ohjel-
moidun, asevoimien aluksen (ja 

muun valtionaluksen) suoritta-
man viattoman kauttakulun vä-
lillä. Voiko vieraan valtion asevoi-
mien miehittämätön alus ylipää-
tään nojautua viattoman kautta-
kulun oikeuteen toisen valtion 
aluemerellä, vai olisiko sellaisen 
aluksen tai laitteen kauttakululle 
joka tapauksessa asetettava vä-
himmäisvaatimukset, jotta ran-
tavaltion voitaisiin katsoa ole-
van velvollinen kauttakulun hy-
väksymään ”viattomana”?

Kansainvälisen oikeuden 
asiantuntijat (mm. Wolf Heinzel 
von Heinegg, James Kraska, 
Raul Pedrozo ja David Letts ym) 
ovat sitä mieltä, ettei sota-aluk-
sen määritelmässä (UNCLOS 29 
artikla) edellytetä sitä, että aluk-
sen miehistö ja päällikkö ovat 
fyysisesti aluksella sen ollessa 
kulussa. Eikä artiklassa myös-
kään kielletä sitä, etteikö alus-
ta voitaisi ohjata ja operoida 
etäältä. Monet asiantuntijat ovat 
myös sitä mieltä, että miehittä-
mättömään sota-alukseen, jo-
ka on sen lippuvaltion hallituk-

sen päätöksellä otettu valtion 
alusrekisteriin (vast.), on samat 
oikeudet ja velvollisuudet kuin 
miehitetyllä sota-aluksella. Täs-
sä yhteydessä harva asiantunti-
joista on kuitenkin perustanut 
soveltamistulkintansa valtioso-
pimusoikeutta koskevan Wie-
nin yleissopimuksen artikloi-
hin 31-33, jotka antavat yleises-
ti ohjetta valtiosopimuksen tul-
kintaan. Pelkästään se, ettei jo-
tain asiantilaa ole sopimukses-
sa kielletty eikä myöskään ole 
erikseen mainittu, on varsin 
erikoinen tulkintaohje ja -olet-
tama sen puolesta, että se on 
katsottava tarkoitetuksi ja salli-
tuksi. Missään ei ole tietääkseni 
esitetty väitteitä siitä, että aluk-
sen etäohjauksesta tai miehis-
tön sijainnista olisi ollut jotain 
keskustelua tai pöytäkirjauk-
sia merioikeusyleissopimuk-
sen sopimuskonferensseissa.

Eräänä perusvaihtoehtona 
pitäisin sitäkin, että kansain-
välisessä oikeudessa luotaisiin 
kokonaan uusi termi ”miehittä-
mätön sota-alus”, ”Unmanned 

warship” ja sen kulku- ja toimin-
taoikeuksia tarkasteltaisiin erik-
seen sopimuksissa ja valtiokäy-
tännössä.

Miehittämättömiin ilma-
aluksiin on sodankäynnissä tur-
vauduttu jo pitkän aikaa. Nii-
tä käytetään tätä kirjoitettaes-
sa täyttä päätä esimerkiksi Ve-
näjän aloittamassa hyökkäysso-
dassa Ukrainaan puolin ja toisin. 
Ne ovat joka tapauksessa lailli-
sia sodankäyntivälineitä. Viran-
omaisten ja yritysten rauhan-
omaisessa käytössä ne ovat ol-
leet jo useita vuosia ja ne ovat ol-

Miehittämättömien sota-
aluksiin sovellettavasta 
laista, niiden asemasta 

ja kulkuoikeuksista 
ei ole vireillä yhteistä 

kansainvälisoikeudellista 
tarkastelua vastaavalla 

tavalla kuin 
miehittämättömistä 

kauppa-aluksista IMO:n 
johdolla.
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leet laajalti myös yksityisten ih-
misten käytössä. Kehitys on joh-
tanut kansainvälisen ilmailuoi-
keuden ja kansallisten lainsää-
däntöjen ajantasaistamiseen. 
Suomen kansallista lainsäädän-
töä on täydennetty ja miehittä-
mättömien ilma-alusten käyt-
tö on tehty säännellyksi ja ne on 
huomioitu viranomaisten toimin-
nassa ja toimivaltuuksissa. Ve-
dessä kulkevien miehittämättö-
mien alusten osalta lainsäädän-
nön kehitys on ollut hitaampaa. 

Kansainvälisessä siviili-il-
mailussa yhteistoiminta valti-
oiden välillä on edennyt huo-
mattavasti aikaisemmin ver-
rattuna siihen tilanteeseen, 
missä nyt ollaan merenkulun 
osalta. Kansainvälisen siviili-il-
mailun yleissopimusta, ( Chi-
gagon sopimus) SopS 11/1949, 
ja sen sääntöjä sovelletaan se-
kä miehitettyihin että miehit-
tämättömiin ilma-aluksiin, ei 
kuitenkaan valtionilma-aluk-
siin (ml. asevoimien sotilas-
lentokoneet). Kansainvälinen 
siviili-ilmailujärjestö, ICAO 
on vahvistanut miehittämät-
tömiä ilma-aluksia koskevat 
säännöt, Cir-328 AN/190, joiden 
mukaan miehittämättömien il-
ma-alusten on noudatettava sa-
moja standardeja ja turvallisuus-
sääntöjä ym.  kuin miehitetty-
jen alusten.  Säännöstön 8. ar-
tiklan perussääntö on se, ettei 
ilman ”pilottia” oleva ilma-alus 
saa lentää minkään maan ilma-
tilassa ilman asianomaisen so-
pimusvaltion lupaa: ”No aircraft 
capable of being flown without 
a pilot shall be flown without a 
pilot over the territory of a con-

tracting State without special 
authorization by that State and 
in accordance with the terms of 
such authorization”. Koskaan ei 
myöskään ilma-aluksen päälli-
kön vastuuta voida korvata tek-
nologisilla järjestelmillä. 

Sotilasilmailussa puoles-
taan noudatetaan ”tavanomais-
ta kansainvälistä oikeutta”, jo-
ka käytännössä rauhan aikana 
vastaa edellä sanottua. Sotila-
silma-aluksella on lentämisen 
vapaus muualla paitsi minkään 

valtion ilmatilassa ilman lupaa 
ja lisäksi sotilasilma-aluksella 
on ylilennon oikeus kansainvä-
lisissä salmissa (muu kuin his-
toriallinen kansainvälinen sal-
mi). Aina on kuitenkin otetta-
va muut ilmaliikenteessä olevat 
asianmukaisesti huomioon (due 
regard-periaate). Valtion ilmatila 
on loukkaamaton. Mikään maa 
ei ilman lupaa hyväksy sen pa-
remmin miehitettyjen kuin mie-
hittämättömien vieraiden so-
tilasilma-alusten tuloa ilmati-

laansa. Se on esimerkiksi Suo-
men lain mukaan ja yleisesti eri 
maiden lainsäädännössä alue-
loukkaus (vast.), joka oikeuttaa 
välittömiin vastatoimiin loukka-
uksen vakavuuden mukaisesti.

Merenkulussa asia on ilmai-
luun nähden erilainen. Rantaval-
tion suvereniteettia aluemerel-
lään (ei sisäisillä aluevesillä) ra-
joittaa kaikkien maiden kaikille 
aluksille kuuluva oikeus viatto-
maan kauttakulkuun ja esteet-
tömään kauttakulkuun merioike-

usyleissopimuksen mukaisis-
sa kansainvälisissä salmissa. 

Suomen lainsäädännössä 
on monissa laeissa huomioitu 
miehittämättömät ilma-aluk-
set; esimerkiksi Ilmailulaissa 
864/2014, Laissa puolustus-
voimista 551/2007 ja muutos-
säännökset 1089/2018, Polii-
silaissa 872/2011 ja muutos-
säännökset 540/2020, Raja-
vartiolaissa 578/2005 ja muu-
tossäännökset 539/2020 ja 
ydinenergialaissa 990/1987. 
Edellä mainituissa laeissa on 
säännelty mm. miehittämät-
tömien ilma-alusten asemaa, 
niiden käytön lupamenette-

lyä, hallinnointia, turvamenette-
lyä ja niitä koskevia viranomais-
ten toimivaltuuksia ym. Toimi-
valtuudet esimerkiksi ovat eri 
laeissa varsin kattavat.

Aluevalvontalain 34 §:n 2 
momentin vihamielistä toimin-
taa kuvaavan luettelon 1-koh-
dan mukaan säännöksessä tar-
koitettua sotilaallista toimintaa 
olisi myös ohjuksen tai muun 
miehittämättömän välineen 
lähettäminen Suomen alueel-
le (vahvennus kirjoittajan). Mie-

Rantavaltion 
suvereniteettia 

aluemerellään ... rajoittaa 
kaikkien maiden kaikille 
aluksille kuuluva oikeus 

viattomaan kauttakulkuun 
ja esteettömään 
kauttakulkuun 

merioikeusyleissopimuksen 
mukaisissa kansainvälisissä 

salmissa. 
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hittämätön väline voi luonnolli-
sesti olla maitse, meritse tai il-
massa kulkeva laite. Näin ollen 
vihamielistä sotilaallista toimin-
taa olisi tämän perusteella pait-
si tietenkin ohjuksen, torpedon 
tai muun aseen laukaiseminen 
Suomeen myös muun miehittä-
mättömän välineen/vesikulku-
neuvon lähettäminen Suomen 
alueelle. Tämä mielenkiintoinen 
lausuma hallituksen esityksessä 
antaa niin ikään perusteet vas-
tatoimiin ryhtymiselle miehit-
tämättömien vedessä kulkevien 
sotilaslaitteiden ja sota-alusten 
osalta.  Aluevalvontalakia koske-
vassa hallituksen esityksen pe-
rustelutekstissä miehittämättö-
mät pinta-alukset ja sukellusve-
neet on huomioitu. 

Aluevalvontalain 8 §:n teks-
tissä lausutaan myös, että: ”Vie-
raan valtion sukellusveneen ja 
muun vedenalaisen kulkuväli-
neen on Suomen aluevesillä py-
syteltävä pinta-asemassa, jollei 
sukeltamiseen ole myönnetty lu-
paa. Säännös koskisi hallituksen 
esityksen perustelujen mukaan 
varsinaisten sukellusveneiden 
lisäksi myös muita vedenalai-
sia kulkuvälineitä, sekä miehi-
tettyjä että miehittämättömiä 
(vahvennus kirjoittajan). 

Aluevalvontalain hallituk-
sen esityksen perusteluissa (HE 
38/2000 s. 22) todetaan, että 
Hallituksen esityksen mukaan 
säännöksen tarkoittamia valtio-
naluksia olisivat vieraan valtion 
asevoimille kuuluvat miehite-
tyt ja miehittämättömät aluk-
set ja sukellusveneet (vahven-
nus kirjoittajan) sekä rajavarti-
olaitokselle, poliisille ja tullille 

kuuluvat alukset. Valtionaluk-
seksi luettaisiin myös valtion 
tutkimusalukset ja lisäksi valtio-
nalusta hinaavat tai kuljettavat 
alukset. Tämä hallituksen esi-
tyksen soveltamisohje on epäi-
lemättä erittäin hyvä, sillä hybri-
divaikuttamisessa ja vakoilutoi-
minnoissa ja merenpohjan lait-
tomassa kartoittamisessa pyri-
tään tyypillisesti hyväksikäyt-
tämään juuri mainittuja aluksia.

Itse aluevalvontalakiin saat-
taisi olla hyvä harkita selventä-
viä säännöksiä miehittämättö-
mien alusten kulku- ja toimin-
taoikeuksien sekä koskematto-
muuden osalta. Mutta asiasta 
pitäisi saada aikaan yhteisym-
märrys myös kansainvälises-
ti. Tämä olisi erityisesti pienten 
valtioiden intressissä. Myös kan-
sainvälisesti Suomen tulisi olla 
aktiivisesti mukana neuvottele-
massa, jotta omat intressimme 
tulisivat huomioon otetuiksi.

Lähihistoria on osoittanut, 
että aseellisen selkkauksen (val-
tioiden sisäisen sodan ja kan-
sainvälisen luonteen omaavan 
sodan) ja rauhan aikaisen vai-
kuttamisen ja hybridivaikutta-
misen väliset rajat ovat yhä häi-
lyvämmät, ainakin orastavan 
kriisin alkuvaiheessa. Sotia ei 
esimerkiksi enää useinkaan ju-
listeta, vaan niihin ajaudutaan 
eskaloitumisen kautta. Se pa-
kottaa valtiot omassa varau-
tumisessaan rauhan aikana ja 
omassa lainsäädännössään ot-
tamaan huomioon eri vaihtoeh-
dot ja kehityskulut. Esimerkik-
si Suomi on aluevalvontalaissa 
säätänyt tunnuksettoman soti-
laallisen ryhmän maahantulo-

kiellon ja huomioinut sellaista ti-
lannetta koskevat vastatoimet, 
katsotaan tilanne sitten hyök-
käykseksi tai muuksi suvereni-
teetin loukkaukseksi. Siinä ti-
lanteessa viranomaisilla ei vält-
tämättä vielä ole valmiuslain tai 
puolustustilalain poikkeustoi-
mivaltuuksia eikä selvyyttä vie-
lä ole aseellisen ”hyökkäyksen” 
kohteeksi joutumisesta. Alue-
valvontalain mukaan tunnuk-
settomalla sotilaallisella ryh-
mällä tarkoitetaan sotilasosas-
toon rinnastettavaa, vieraan val-
tion lukuun, puolesta tai suostu-
muksella toimivaa joukkoa, jo-
ka on sotilaallisesti järjestäyty-
nyt, varustettu tai aseistettu ja 
jonka valtiollista alkuperää ei 
voida tunnistaa. Tämä on tär-
keää rajaviranomaisten ja puo-
lustusvoimien riittävän varhais-
ten toimivaltuuksien kannalta. 
Tunnukseton sotilaallinen ryh-
mä voi esimerkiksi liikkua ve-
neellä, jossa ei ole minkään val-
tion kansallisuustunnuksia tai 
ylipäätään mitään tunnistamis-
ta helpottavia merkintöjä. Myös 
se on varteenotettava vaihtoeh-
to, että tunnistamaton sotilaalli-
nen ryhmä voisi myös operoida 
Suomen ulkopuolelta miehittä-
mätöntä tunnistamatonta alus-
ta tai laitetta Suomen puolelle. 
Suomen alueelle tulevaa alus-
ta, jota ei voida ulkoisten tun-
nusten tai muulla perusteella 
tunnistaa valtionalukseksi, pi-
detään kauppa-aluksena, kun-
nes se voidaan tunnistaa muuk-
si alukseksi, eli siis valtion käy-
tössä olevaksi alukseksi, joka on 
muussa kuin kaupallisessa käy-
tössä tai huvialus (VNA ALVA). 

Minun mereni
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”Kauppa- ja siviilialusten käyt-
täminen tunnuksettomien jouk-
kojen ja niiden varusteiden kul-
jettamiseen ja tiedusteluun on 
verraten helppoa. Joukot voivat 
suorittaa alueellisia vahingon-
tekoja ja aiheuttaa laajaa vahin-
koa esimerkiksi tietoliikenteen 
solmukohdissa, katkoa meren-
pohjassa olevia putkia ja johto-
ja ja asentaa meren pohjaan eri-
laisia tunnisteita tai miinoja ja 
räjähteitä”, kuten Antti-Pekka 
Kiiski YEK diplomityössään kir-
joittaa. Suomen ilmatilaan tule-
vaa tunnistamatonta ilma-alus-
ta pidetään sotilasilma-alukse-
na, kunnes se tunnistetaan jok-
sikin muuksi. Presumptio (lain-
soveltamisen ennakko-oletta-
ma) on siis ilma-aluksen koh-
dalla päinvastainen kuin tunnis-
tamattoman aluksen kohdalla. 
Suomen ilmatilaan tulevaa mie-
hittämätöntä ilma-alusta pide-
tään puolestaan aina sotilasil-
ma-aluksena. Tältäkin osin pre-
sumptio on selvä.

Mitä sitten tulee tunnukset-
tomien miehittämättömien alus-
ten ja laitteiden käyttämiseen 
erilaisiin hybridivaikuttamistoi-
miin, on todettava, ettei alueval-
vontalain ”tunnukseton sotilaal-
linen ryhmä” – määritelmän tun-
nusmerkistö välttämättä aivan 
täyty aluevalvontalain mukais-
ten vastatoimien toimeenpane-
miseksi vielä siinä vaiheessa, kun 
alus tai vene havaitaan. Tunnuk-
settomalla miehittämättömällä 
aluksella tai laitteella ei ole kui-
tenkaan rantavaltion alueme-
rellä merioikeusyleissopimuk-
sen kulkuoikeuksia, ellei sitä ole 
merkitty asianomaisen lippuval-

tion alusrekisteriin tai sota-alus-
rekisteriin (vast.) ja elleivät muut-
kaan tunnusmerkistön edelly-
tykset täyty, sillä vain jonkun lip-
puvaltion alusrekisteriin taikka 
sota-alusrekisteriin (vast.) mer-
kityllä aluksella on sopimuksen 
tarkoittamat navigointioikeu-
det. Mikäli kyseinen alus tai lai-
te on yksityiskäytössä ja -omis-
tuksessa, se ei nauti koskemat-
tomuuden suojaa rantavaltion 
viranomaisten siviili-, rikos- ja tai 
hallinto-oikeudellisia toimival-
tuuksia vastaan. Mikäli alus taas 
on valtion omistuksessa tai käy-
tössä eikä sillä ole kansallisuus-
tunnuksia ym., se ei voi nauttia 
sota-aluksen tai muun valtiona-
luksen koskemattomuussuojaa 
Suomen aluemerellä edes viatto-
massa kauttakulussa. Tältä osin 
poikkeus on valtion omaisuu-
den yleinen tavanomaisoikeu-
dellinen koskemattomuussuoja. 
Mikäli alukseen, sen ohjailusta 
vastaavaan tahoon ei myöskään 
saada yhteyttä, aluksella ei ole 
mielestäni mitään oikeussuojaa 
rantavaltion viranomaisten toi-
mia vastaan. Tämä rantavaltion 
viranomaisen yhteydenpitovaa-
timus tulisikin aluevalvontalaissa 
asettaa selkeästi ehdoksi viatto-
man kauttakulun hyväksymisel-
le Suomen aluemerellä. Se on si-
nänsä eri asia kuin ns. ennakolli-
sen luvan tai hyväksymisen vaa-
timinen viattoman kauttakulun 
ehtona, mikä on merioikeusyleis-
sopimuksen hengen vastaista. 
Tämä vaatimus tulisi liittää kaik-
kien alusten viattoman kauttaku-
lun perusteisiin Suomen alueme-
rellä. Lisäksi on huomattava, että 
merioikeusyleissopimus asettaa 

rantavaltiolle velvollisuuden il-
moittaa eräistä meriturvallisuut-
ta koskevista asioista aluemerel-
lään merenkulkijoille, esimerkik-
si UNCLOS:n 23-30 artiklat. (Vrt. 
Judgment of International Court 
of Justice 9.4.1949; Corfu Chan-
nel case)

Eräässä mielessä ongelmal-
linen on aluevalvontalain 2 §:n 
9 kohdan kirjaus, jonka mukaan 
valtionalukseksi katsotaan sellai-
nen alus (kuten sota-, rajavartio-, 
poliisi- ja tullialus), jota pääasias-
sa käytetään lippuvaltion mui-
hin kuin kaupallisiin tarkoituk-
siin. Nykyaikana pitäisin parem-
pana, että mikä tahansa osittai-
nenkin valtiollinen käyttö tekee 
aluksesta valtionaluksena koh-
deltavan, jolloin siltä edellyte-
tään mm. erikseen lupaa tulla si-
säisille aluevesille ja mm. aluslu-
paa (Diplomatic clearance) ym. 

Merioikeusyleissopimuksen 
32 ja 96 artiklojen sanamuodot 
immuniteettiaseman perus-
teista ovat ristiriitaiset. 32 artik-
la on kirjoitettu niin, että koske-
mattomuussuojaa nauttii sellai-
nen alus, jota käytetään valtion 
muihin kuin kaupallisiin tarkoi-
tuksiin. 96 artikla puolestaan 
myöntää koskemattomuussuo-
jan aluksille, joita käytetään 
vain valtion muihin kuin kaupal-
lisiin tarkoituksiin. Asiaa selvi-
tettäessä kansainvälisen oikeu-
den asiantuntijat eivät ole kyen-
neet selittämään syytä tälle sa-
nonnan erolle. Hybridivaikutta-
misen uhan kannalta sanonnal-
la on merkitystä. Suomen lain 
säännös on siten jäävä näiden 
kahden variaation välille. Mie-
lestäni olisi paikallaan harkita 

Minun mereni
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sitä, että kansallisessa laissam-
me sovellettaisiin 32 artiklan sa-
namuotoa, jolloin vain osaksikin 
valtion muussa kuin kaupallises-
sa käytössä oleva alus katsottai-
siin valtionalukseksi. Tätä voitai-
siin perustella mm. sillä, että 32 
artikla koskee valtionaluksen 
viatonta kauttakulkua ranta-
valtion aluemerellä. Juuri se on 
Suomen rannikon merenkäy-
tön perusteiden kannalta olen-
naista. Ei niinkään aavan meren 
käyttö, jota merioikeusyleisso-
pimuksen 96 artikla koskee.

Miehittämättömiä, kauko-oh-
jattavia ja/tai autonomisesti oh-
jelmoituja räjähdeveneitä (droo-
neja) on jo käytetty ainakin Ukrai-
nan puolelta käynnissä olevassa 

sodassa. Kuten edellä on todettu, 
niitä ei suoraan voida katsoa so-
ta-aluksiksi, vaan ne ovat ennem-
minkin aseellisessa selkkaukses-
sa käytettäviä, ohjattavia tai oh-
jelmoidusti toimivia torpedoihin 
rinnastettavia aseita. Tätä rajan-
vetoa aseen ja sota-aluksen vä-
lillä pyritään kirjassani ja tutki-
mustyössäni selvittämään. Sillä 
rajanvedolla on merkitystä rau-
han oloissa yleisesti ja aseellisen 
selkkauksen aikana selkkauksen 
osapuolen ja puolueettomien 
maiden välisessä suhteessa. Yh-
teisesti hyväksyttyjen muutosten 
aikaansaaminen näissä kysymyk-
sissä kansainvälisessä merioike-
udessa, kansainvälisiin sopimuk-
siin ja valtioiden kansallisiin lain-

säädäntöihin tulee viemään vie-
lä vuosia.

Edellä käsitellyt asiat muo-
dostavat mielestäni vain osan 
miehittämättömiin aluksiin liit-
tyvistä oikeudellisista kysymyk-
sistä, jotka kansainvälisessä oi-
keudessa on ratkaistava lähi-
vuosina. Olen kirjassani käsitel-
lyt myös sota-aluksen käsitettä 
yleisesti sekä mm. erilaisia mie-
hitettyjen sota-alusten kulkus-
kenaarioita ja rantavaltio Suo-
men vastatoimintaoikeuksia. 
Niillä on merkitystä mielestäni 
erityisesti siksi, että rauhan ai-
kana ne mahdollistavat varhai-
sen puuttumisen hybridioperaa-
tioihin kansainvälisen ja kansal-
lisen lain mukaisesti.

Minun mereni
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Evakuointiharjoitus Airistolla: 

m/s Gyltö ja Super Puma  yhteistyössä
Rajavartiolaitoksen Super Puma -helikopteri ja reserviläisten miehittämä linnakeve-
ne m/s Gyltö, harjoittelivat viranomaisyhteistyönä evakuointia liikkuvasta linnake-
veneestä helikopteriin vinssaamalla sunnuntaina 26.5.2024

Kari Hänninen
Linnakevene m/s Gyltö vastuupäällikkö

Teem
a

Kurssin päätös.
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M erivoimilta eläköity-
nyt linnakevene m/s 
Gyltö (L-106) lipuu au-

rinkoisena sunnuntaina noin 10 

solmun marssinopeudella koh-
ti suunniteltua harjoitusaluet-
ta. Tämä harjoitusalue sijaitsee 
noin tunnin merimatkan pääs-

sä kotisatamastaan Rannikko-
laivaston tukikohdasta Turusta. 
Aluksen omistaa Maanpuolus-
tuskoulutus ry ja sen käyttäjä-

Evakuointiharjoitus Airistolla: 

m/s Gyltö ja Super Puma  yhteistyössä

Kari Hänninen
Linnakevene m/s Gyltö vastuupäällikkö
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yhteisönä toimii Saaristomeren 
Merivartiokilta ry. Nyt alus on 
kuitenkin sataman sijasta liiken-
teessä ja käynnissä on m/s Gyl-
tön vastuupäällikön Kari Hänni-
sen aluksen runkohenkilöstölle 
suunnitteleman ensiapu aluk-
sella, pelastautumis- ja evaku-
ointikurssin finaalipäivänä.

Aluksen matkatessa kohtee-
seen, suoritetaan komentosillal-
la päällikön johdolla sotilasme-
renkulun ajoharjoittelua. Kak-
si miehistön jäsentä hoitaa siis 
ohjaamisen ja tutkanavigoinnin, 
Hännisen vastatessa aluksen 
päällikkönä kokonaisturvalli-
suudesta. Matkustamossa puo-
lestaan   kurssilaisista vastuun 
ottaa kolme MPK:n EA-koulutta-
jaa ja ensihoidon ammattilaista. 
He ovat Hännisen toiveesta rää-

tälöineet taisteluensiapukoulu-
tuksen, joka vastaa aluksen hen-
kilöstön tarpeita. Kompakteis-
sa tiloissa harjoitellaan niin po-
tilaan tutkimista, hypotermisen 
potilaan lämmittämistä, kuin 
esimerkiksi kiristyssiteen käyt-

töä suuriin verenvuotoihin ja el-
vytystä. Kaikki hyödyllisiä soti-
laan perustaitoja, mutta myös 
henkeä pelastavia toimenpitei-
tä onnettomuuden sattuessa, 
myös rauhan aikana. EA-taitojen 
ohella kurssilaiset kertaavat sol-

Solmuharjoitus.
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muja, joita puolestaan tarvitaan 
aluksella muun muassa aluksen 
kiinnittämiseen, ihmisen tai it-
sensä pelastamiseen vedestä.

Kesken matkanteon m/s Gyl-
tön miehistö havaitsee väylällä 
ajelehtivan jotain sinne kuulu-
matonta. Meressä ajelehtii pu-
naisia bensakanistereita. Sen li-
säksi, että kanisterit ovat mereen 
kuulumatonta roskaa, voivat ne 
aiheuttaa vaaratilanteita muille 
merellä liikkujille. Gyltön miehis-
tö poimii roskat ja ilmoittavat löy-
döistään asianmukaisesti eteen-
päin ja matka voi jatkua. 

Sotilasmerenkululle tyypilli-
seen, eli tarkkaan suunniteltuun 
tapaan, m/s Gyltön saavuttaes-
sa kuvankauniissa kesäpäivässä 
varsinaisen harjoitusalueen las-
ketaan ankkuri. Tämä on myös 

hetki, kun yksi ensiapukoulut-
tajista sonnustautuu kuivapu-
kuun ja menee pintapelastaja-
na kauniina kimaltelevaan me-
reen odottamaan kurssilaisia. 

On aika suorittaa hypotermia-
testi, jonka tavoitteena on tu-
tustua oman kehon toimintaan 
sen kylmettyessä ja kerrata 
aiemmin opittuja toimenpitei-

Hypo-testi.
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tä hypotermisen tai kylmetty-
neen potilaan kanssa. Sanonta 
”kapteeni jättää viimeisenä lai-
van” on Gyltön vastuupäälliköl-
le Hänniselle tuttu, mutta testis-
sä hän näyttää esimerkkiä kurs-
silaisilleen ja hyppää ensimmäi-
senä veteen ja paukkuliivit pa-
mahtavat pulleiksi. Samassa 
yhteydessä joukko pääsee siis 
kokeilemaan paukkuliivien toi-
mintaan käytännössä. Tämä on 
luontaista jatkoa edellisen päi-
vän pelastuslautan käytölle, jol-
loin evakuointia harjoiteltiin täy-
tettävään pelastuslauttaan.

Minuutit kuluvat ja kurssi-
laisten keskinäinen kommuni-
kaatio on sulavaa ja yhteishen-
ki edelleen huipussaan.

Kurssin ollessa viilentymäs-
sä meressä loihtii samaan ai-
kaan aluksen vääpeli eli pursi-
mies lounaan takakannella.

Parilalla paistuu lihapullista, 
pekonista, pariisinperunoista ja 
vihanneksista koostuva pytti-
pannu. ”Pidämme tärkeänä, et-
tä ruoka on maittavaa ja sitä on 
riittävästi, jotta motivaatio säi-
lyy ja on mukavaa” - Hänninen 
toteaa samalla, kun hän nousee 
kurssinsa kanssa Gyltön kannel-
le hypotermiatestin päätteeksi.

Ruokailu tapahtuu koko 
kurssin ja aluksen miehistön 
voimin auringon hemmotelles-
sa. Kun maittava lounas ja kah-
vit on juotu, nostetaan ankkuri 
ja harjoittelu jatkuu viranomais-
yhteistyön merkeissä. Rajavarti-
olaitoksen Super Puma -heliko-
pteri ilmestyy ylväästi m/s Gyl-
tön yläpuolelle ja sen oranssiin 

kuivapukuun sonnustautunut 
pintapelastaja lähtee laskeutu-
maan vaijerin varassa aluksen 
kannelle. 

Toimenpide vaatii ammat-
titaitoa niin rajavartiolaitoksen 
lentäjiltä, kuin myös m/s Gyl-
tön ruorissa olevilta reserviläi-
siltäkin. Vaijerin varassa kan-
nelle laskeutuvaa pintapelasta-
jaa unohtamatta. Pinturi pääsee 
turvallisesti kannelle ja ojentaa 
ensimmäisessä erässä nostetta-
ville valjaat puettavaksi. 

Yksitellen kurssilaiset nou-
sevat liikkuvan aluksen kannel-
ta kopteriin. Pintapelastaja oh-
jaa narulla nostettavia, kun he 
nousevat kohti sinivalkoisella 
taivaalla lentävää vartiolento-
laivueen kopteria ja sen kyytiin. 

Kun kopteri saadaan täyteen 
se lennättää erän Pansion soti-
lastukikohtaan ja palaa nouta-
maan seuraavan erän. 

ja sama toistetaan uudelleen. 
Toiminnantäyteinen kurssi-

viikonloppu on oiva esimerkki 
siitä, millaista koulutusta soti-
lasmerenkulusta kiinnostuneil-
le on tarjolla MPK:n Meripuo-
lustuspiirillä ja Saaristomeren 
Merivartiokillalla. M/s Gyltön 
vastuupäällikkö toivottaakin 
kaikki täysikäiset ja erilaisista 
taustoista olevat ihmiset läm-
pimästi tervetulleeksi merelli-
sen harrastuksen pariin, jossa 
mausteina toimivat hyvä yh-
teishenki ja laadukkaasti to-
teutettu toiminta. 

Vinssaus.
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K oirat on lähtökohtaises-
ti aina totutettu operoi-
maan veneessä tai ve-

neestä. Koiraryhmässä on tä-
män kevään aikana saatu lisen-
soitua moottoriveneenkuljetta-
jaoikeuksia koiranohjaajille, jo-
ka mahdollistaa monipuolisen 
harjoittelun ja operoinnin oli 
tehtävä tai tarve missä tahansa 
vesialueilla.

Tuttuun puolustusvoimal-
liseen ja eritoten merivoimalli-
seen tapaan myös koiraryhmä 
aloitti harjoitusrupeaman jo hy-
vissä ajoin keväällä. Ensimmäi-
senä järjestettiin Jokilaaksojen 
koiraryhmälle koulutusta me-
rellisissä olosuhteissa niin ran-
nalla kuin sota-aluksissa. Joki-
laaksojen koiraryhmä kuuluu 
Oulun poliisilaitokseen ja hei-
dän toiminta-alueeseensa kuu-
luvat Rahjan, Raahen ja Oulun 
satamat sekä niiden ympäris-
tö. Sen perään koiraryhmä lähti 
omaan harjoitukseen eli Rannik-
kolaivaston sotakoiraharjoituk-
seen. Huhtikuussa järjestettyyn 

Koiraryhmän arkea 
Rannikkolaivastossa

Koiraryhmä Pansio K9
Turun vartiosto, koiraryhmä Pansio K9.

Tässä poliisimies yhteistyössä ohjaamansa Belgianpaimenkoira 
Malinoisin kanssa. Vaarallisen henkilön kiinniotossa on monta aspek-
tia, jotka täytyy ottaa huomioon lähestyttäessä kohdehenkilöä tai 
henkilöitä. Tässä hieman rennommassa kaavassa toteutettu lyhyt jäl-
jestys ja kiinniotto keskellä päivää varuskunnan muun vilskeen seassa, 
joka vaikeuttaa toimintoja merkittävästi, mutta progressiivisesti myös 
vie koiran ja ohjaajan kokemuksia eteenpäin. Harjoitteen maalitoimin-
nan hoiti Turun vartioston koiraryhmä.

Lyhyt pureutuminen Rannikkolaivaston Turun vartioston koiraryhmän arkeen. 
Koiraryhmä sai vahvistusta vuoden alusta tehtäväsiirron myötä ja näin ollen saavutti 
lisää suorituskykyä partioräjähdekoirakon verran. Tällä hetkellä koiraryhmästä löy-
tyy suoritekykyä henkilön, räjähteiden, aseiden, esineiden sekä huumausaineiden 
etsintään kaikissa toimintaympäristöissä. 

Teem
a

Minun mereni
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sotakoiraharjoitukseen osallis-
tui henkilöstöä neljästä eri Puo-
lustusvoimien joukko-osastosta 
ympäri Suomen. Turvallisuusor-
ganisaation yhtenä osana Meri-
voimien kevään pääsotaharjoi-
tusta oli myös koiratoiminta, jo-
ka suoritti eri menetelmiä käyt-
täen tarkastuksia ajoneuvoihin 
ja muihin kohteisiin niin omas-
sa varuskunnassa kuin muual-
lakin Rannikkolaivaston toimin-
ta-alueella, maa- ja merialueilla. 

Puolustusvoimien huumei-
den vastaisen työn yhtenä kul-
makivenä on aktiivinen huu-
mausaineiden etsintä koirien 
avulla. Etsinnät painottuvat ym-
märrettävästi saapumiserien 
aloittaessa palveluksensa, mut-
ta myös muutoinkin etsintöjä 
tehdään tarpeen mukaan. Koira-
ryhmän huumekoirakko on myös 
päässyt näin ollen ”oikean” työn 
touhuun tälle vuotta omassa va-
ruskunnassa ja Uudenmaan pri-
kaatissa tukitehtävissä. Puolus-
tusvoimat haluaa taata turval-
lisen palveluksen kaikille. Huu-
mausaineita etsitään myös vir-
ka-apuna muille viranomaisil-
le ja myös toisinpäin kuten esi-
merkiksi tänä vuonna Rajavarti-
olaitos oli tukemassa Rannikko-
laivaston uuden saapumiserän 
valvontatarkastuksia.

Vuodenvaihteessa Rannikkolaivastossa työt aloittanut Timppa koira 
Airistolla totuttautumassa RAJA- helikopterin ja merenkäynnin maail-
maan. On merkittävän tärkeää luoda kokemuksia ja mielikuvia koirille 
eri tilanteista ja toimintaympäristöistä. Suorituskyky perustuu pitkälti 
siihen, että ei olla häntä koipien välissä, jos meno muuttuu välillä no-
peastikin. Asianmukaiset työvälineet ovat tärkeä osa koiran elinkaarta 
ja hyvinvointia, silmien suojaaminen sekä pelastusliivit ovat ehkä täs-
sä kohtaa ne tärkeimmät.

Puolustusvoimain lippujuh-
lanpäivän paraatin järjestelyi-
tä turvaamassa oli myös Ran-
nikkolaivaston ja Turun vartios-
ton henkilöstöä ja partioräjäh-
dekoirakon erikoisosaamisella 
tuettiin Uudenmaan prikaatin 
turvallisuusorganisaatiota, jos-

sa yhteistoimintaviranomaisina 
toimivat myös Poliisi ja Rajavar-
tiolaitos. Koiraryhmällä oli myös 
toimintaa tarkastusten merkeis-
sä Merivoimien vuosipäivän juh-
lallisuuksissa Kotkassa, jonka 
turvallisuusorganisaation johto 
oli Rannikkoprikaatilla.

Töitä tehdään koko sydämellä 
ympäri vuoden. Joskus henkilös-
tö joutuu uhrautumaan hieman 
sotkuisempaankin menoon, jotta 
tilanteita saadaan simuloitua 
koirille. Koirat kun ovat aina 
tosissaan, vaikka hieman leikin 
varjolla mentäisiinkin.
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Muistoja 1960-luvulta
Toimitus vastaanotti mieluisaa postia saadessaan muisteluita kymmenien vuosien 
takaa. Majuri (evp) Raimo Huuhtanen lähetti Korppoo-muistojaan, joista ohessa pie-
ni aikamatka menneeseen. 

1 960-luvulla oli muuta-
mia kokeiluja, joissa Me-
risotakouluun menijät 

aloittivat maakadetteina. Olim-
me aluksi kuusi kuukautta Ka-
dettikoulussa kurssilla 46. Kou-
lutus oli normaalin kadetin har-
maassa puvussa. Sanoin aina, 
että opin vain ratsastamaan. 
Ensimmäinen ratsastustunti 
meni suurpiirtein näin. Komen-
to kuului ”ratsaille”. Olin saanut 

koulun suurimman hevosen ni-
mi KADETTI. Monet eivät olleet 
koskaan toimineet hevosten 
kanssa. Puolet oli jo pudonneet 
tai muuten tulleet pois hevosen 
selästä. Jatkoin ratsastamista. 
Tunti loppui. Ratsastuksen vää-
peli kysyi minulta missä olen 
ratsastanut aikaisemmin. Vasta-
sin etten missään. Olen ensim-
mäistä kertaa hevosen selässä.  
Vääpeli sanoi, että tästä lähtien 

ratsastaisin ”Berusjalla”. Hevo-
nen oli pienenkokoinen tamma. 

Kävin kapteenikurssia San-
tahaminassa. Tapasin sattumal-
ta vääpelin, nyt hän oli ylivääpe-
li. Tunsi minut ja muisti vielä ni-
menkin. Ylivääpeli sanoi, että 
voisin vieläkin ratsastaa samal-
la hevosella. Soitto vain tallille 
niin saisin hevosen satuloituna. 
Kävin urheilutunteina ratsasta-
massa. En tiedä mikä miellyt-

Sotilaita esikunnan pihalla kevättalvella 1941. Johanna Pakolan kokoelma

Raimo Huuhtanen
Majuri (evp) 

Teem
a
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ti ratsastuksessani ylivääpeliä.   
Kapteenikurssin jälkeen mi-

nut siirrettiin Korppooseen. Tur-
RtR:n 1. Patteriston esikuntaan 
patteristoupseeriksi. Esikunta ja 
muu toiminta sijaitsi Pirtu-Mäke-
län talossa ja sen läheisyydessä.

Siellä oli pieni toimitusryh-
mä hevosineen. Hevosmiehenä 
oli siviilissä ollut postinkantaja, 
jolla ei mitään kokemusta hevo-
sen ajajana. Eräänä aamupäivä-
nä talliin meni neljä tykkimiestä, 
ulos tuli neljä tykkimiestä, mut-
ta ei yhtään hevosta. Menin tal-
liin katsomaan. Hevonen oli ai-
van vauhko eikä totellut mitään 
tai ketään. Soitin eläinlääkäril-
le ja kerroin tapauksen. Pyysin 
vaihtamaan hevosen. Se vaih-
dettiinkin. Pyysin sellaisen, jolla 
oli myös ratsastettu. Pyyntööni 
suostuttiin. Varastossa oli viisi sa-
tulaa, joita ei ollut koskaan käy-
tetty. Laitoin saunalla kuivat nah-
karemmit yöksi lämpimään saip-
puaveteen likoamaan. Kun ne oli-
vat kuivuneet, käsittelin ne löyty-
mälläni satulavahalla. Opetin he-
vosmiehet satuloimaan hevosen.

Olin vähän lihonut. Käytin 
sitä tekosyynä, miksi kävin rat-
sastamassa lounaan sijasta. Sii-
hen aikaan pukeuduin M36. Hel-
potukseksi sai aukaista kauluk-
sen hakaset ja vyötä ei tarvinnut 
käyttää. Kappi-saappaat olivat 
mittojen mukaan teetetyt. Olen 
aina ihmetellyt, miksi suutari ot-
ti mitat Teräksellä rautakaupas-
sa. Oli talvi, joten käytin turkis-
lakkia. Vanhat lotat puhuivat: 
tuo meidän kapteenimme on 
kuin Mannerheim kun hän tuol-
la ratsastaa. Patteriston komen-
taja, majuri, lähti taisteluväline-

kurssille ja minut määrättiin si-
jaiseksi hoitamaan komentajan 
tehtävät. Ratsastusharrastukse-
ni takia ihmiset alkoivat kutsua 
1.Patteristoa Ratsastavaksi pat-
teristoksi. 

Siirto Gyltöhön
Ei kulunut pitkääkään aikaa, 
kun sain rykmentin komentajal-
ta käskyn siirtää patteriston esi-
kunnan ja muut toiminnat Gyltö-
hön. Oli kevät 1967. Koska Gyltö 
oli uusi paikka, minut kutsuttiin 
kokoukseen, jossa määrättäisiin 
vuokra ja mahdollinen syrjäseu-
tulisä. Kokous alkoi ja puheen-
johtaja aloitti sanelun sihteeril-
le. Nousin ylös ja sanoin: ”Arvoi-
sa puheenjohtaja, kaikissa ko-
kouksissa olen saanut esittää 
mielipiteeni, mutta nyt en. Oli-
sitte voineet lähettää kirjeen il-
man tätä kokousta. Me lähdem-
me luutnantin kanssa”. Puheen-
johtaja lopetti sanelunsa ja ko-

kous aloitettiin alusta. Olin teh-
nyt esitykseni kahtena kappa-
leena joista toisen annoin pu-
heenjohtajalle. Esityksessäni oli 
lauttojen aikataulut ja esimerk-
ki, miten kannattaa kulkea. Vaik-
kapa jos ei mahdu viimeiseen 
lauttaan: jääkö yöksi autoon vai 
yrittääkö palata Turkuun. 

Gyltö oli liitetty 40-metrisellä 
sillalla pääsaareen. Puheenjoh-
tajan mielestä se oli liittämistä 
mantereeseen, minun mieles-
täni ei. Kahden saaren liittämi-
nen Saaristomerellä ei tee niistä 
mannerta. Vuokra määrättiin ne-
liöitä kohden ja saari sai lisänsä.

Gyltö oli monien vierailujen 
kohde. Kun uusia ihmisiä saapui, 
katsoivat he pitkään ja sanoivat: 
”Ai te olette se kapteeni”. Ihmet-
telin aluksi, mutta sitten selvisi, 
että pääesikunnassa puhuttiin 
kapteenista, joka puolusti omi-
aan. Puheenjohtajakin oli kap-
teenin kanssa samaa mieltä. 

Korppoon teillä on kulkenut monenlaista menijää, myös 
tehokkaampia kuin yhdellä hevosvoimalla kulkevia.  
Kuvassa AT-S telavetäjä Korppoossa vuonna 1967. 

Folke Österman
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Historiaa
Meripuolustuspäivä on Sininen 
Reservi ry:n ja Merivoimien yh-
teistyönä vuosittain toteutetta-
va kutsuvierasseminaari. Ensim-
mäinen seminaari toteutettiin 

23 vuotta sitten, 27.10.2001 Me-
risotakoululla. Vuosien varrella 
ajankohtaiset aiheet ovat käsi-
telleet niin turvallisuuspolitiik-
kaa, meripuolustusta, meren-
kulkua kuin maanpuolustus- ja 

reserviläistoimintaankin liitty-
viä ajankohtaisia aiheita.

Vuonna 2024 
Vuoden 2024 Meripuolustus-
päivä järjestettiin 26.10., vuo-

Meripuolustuspäivä  
Turussa 26.10.2024

Seppo Kaila ja Mika Kuutti

Merivoimien komentajan, kontra-amiraali Tuomas Tiilikaisen avauspuheenvuoro.
Mika Kuutti

Tapahtum
at
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rotteluperiaatteen mukaan Tu-
russa Heikkilässä, Merivoimien 
esikunnan tiloissa, luokkatalon 
Pohjanmaa salissa. Tämä tilai-
suus järjestyksessä 22. kerta. 

Seminaari kokosi paikalle lä-
hes 80 osallistujaa. Joukossa oli 
merivoimien johtoa sekä Sini-
nen Reservi ry:n jäsenyhdistyk-
sien edustajia ja Meripuolustus-
piirin sekä sidosryhmien edus-
tajia. Osallistujajoukossa oli mu-
kana neljä aikaisempaa Sininen 
Reservi ry:n puheenjohtajaa. 
Tilaisuus aloitettiin maittaval-
la lounaalla sotilaskodissa, jos-
ta siirryttiin auditorioon.

Tänä vuonna ohjelmassa oli 
erityisen tasokas kattaus asian-
tuntijoita kertomassa oman teh-
täväpiirinsä näkymiä. Seminaa-
rin avasi sen moderaattorina toi-
miva Sinisen Reservi ry:n sihtee-
ri Lasse Mäki.

Avauspuheenvuorot
Merivoimien komentaja, kont-
ra-amiraali Tuomas Tiilikainen 
käsitteli esityksessään Ukrainan 
tilannetta ja lähialueiden turval-
lisuuden asemaa. – Olemme liit-
tokunnan ulkorajalla, jossa glo-
baalien toimintaympäristöjen 
muutokset tuottavat mahdolli-
sesti pitkäkestoisia häiriötilan-
teita. Nopean toimintakyvyn jat-
kuva ylläpito on koettu tärkeäk-
si. Naton rauhanajan harjoitus-
toiminnassamme nopean toi-
mintakyvyn ylläpito on koettu 
tärkeäksi. Komentajan mukaan 
vuoden 2024 harjoitusten tulos-
ten olleen hyviä, ja odottaa en-
si vuodelta samaa. Hänen mu-
kaansa laaja, toimintakykyinen 
ja osaava merivoimien reser-

vi toiminta kytkeytyy vahvas-
ti joukko-osastojen operatiivi-
seen toimintaan.

Sininen Reservi ry:n puheen-
johtaja Petri Käyhkö totesi omas-
sa osuudessaan yhdistyksen toi-
mintaa selkeytetyn kuluvan kau-
den aikana. Alussa puheenjohta-
ja kertoi yhdistyksen jäsenmää-
rän nousseen 39 jäsenyhdistyk-
seen. Uusimpana yhdistykseen 
hyväksytty jäseneksi Meriso-
takoulun alumnit ry. Uudistet-
tu meritaitotapahtuma sai per-
hetapahtumana hyvän vastaan-
oton ilahduttavalla osallistuja-
määrällä. Yhteysupseeritoimin-
nassa oli kuluneena kesänä mie-
lenkiintoisia tehtäviä Tall Ships 
Race 2024-tapahtumissa sen 
osallistujasatamissa Kotkassa, 
Helsingissä, Turussa ja Maarian-
haminassa. Merivoimien vuosi-
päivän järjestelyt Kotkassa oli-
vat myös erittäin onnistuneet 
saaden hyvää palautetta. Lop-
puvuodesta on tulossa jäsenyh-

distyksien miehittämät perintei-
set jouluaaton kunniavartiovuo-
rot eri puolilla maata.

Turvallisuuspolitiikan 
ja suorituskykyjen 
kehittäminen 
Seminaariin alun jälkeen vuoros-
sa oli alustukset turvallisuuspo-
litiikan suorituskykyjen kehittä-
misestä. Osiossa puhuivat evers-
tiluutnantti Juha Mäkelä Puolus-
tusvoimien tutkimuslaitokselta, 
Hybridiosaamiskeskuksen tutki-
musjohtaja Jukka Savolainen ja 
merivoimien esikunnasta Laivue 
2020 hankepäällikkö komentaja 
Markus Sjöström. Kuulijat saivat 
kattavan kuvauksen Lähi-idän 
ja Israelin-Palestiinan vaikeaan 
ja monimutkaiseen tilanteeseen 
ja siihen liittyvään laajaan infor-
maatiovaikuttamiseen. Kiinan 
hankkeiden Etelä-Kiinan merel-
lä heijastavat laajasti globaalis-
sa turvallisuusympäristössä ai-
na Itämerelle asti. Varautuminen 

Sinisen Reservin ansiomitalilla palkitut 
Pohjanvirta, Kanervamäki, Kaila ja Koponen.

Mika Kuutti
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meillä on hyvässä vaiheessa, jo-
hon valmistumassa olevat kor-
vetit tuovat uutta suorituskykyä.

Pistäydyimme välillä hen-
gähtämään kahvihetkeen luok-
katalon aulaan, jossa sulattelim-
me keskinäisin keskusteluin se-
minaarin alkuosan erittäin vah-
vaa asia-antia.

Meripuolustuksen 
alustukset
Iltapäiväosuuden teemaksi oli 
meripuolustuksen alustukset. 

Saksalaisen näkökulman Eu-
roopan ja Itämeren turvallisuu-
teen toi Suomen Saksaan akre-
doituna puolustusasiamiehenä 
toiminut kommodori Misa Kan-

gaste. Hän oli kertomansa mu-
kaan aikaisemmin esitellyt suo-
malaista näkökulmaa saksaksi 
Saksassa ja nyt täällä saksalaista 
näkökulmaa turvallisuusasiaan 
Suomessa suomeksi. Suomen ja 
Saksan merivoimat eroavat kool-
taan melkoisesti ja onhan Saksal-
la laivastotukikohdat Pohjanme-
ren- ja Itämeren puolella. Itäme-
ren puolella turvallisuusintressit 
ovat mailla hyvin samankaltai-
sia. Saksa on aktivoimassa ase-
velvollisuutta vähän Ruotsin mal-
lin mukaan, ehkä kohti pakollista 
asevelvollisuutta.

Naton Allied Maritime Com-
mandissa palvellut komentaja 
Ville Suominen toi näkökulmia 

Suomen 18 kuukauden jäsenyy-
teen Natossa. Vuorossa oli hy-
vin monimutkainen katsaus Eu-
ro-Atlantiksesta komentosuh-
teiden verkostosta rauhan ajan 
organisaatioissa ja miten se krii-
sin aikana järjestäytyy. 

Meripuolustuspiirin piiri-
päällikkö Petri Pääkkönen tote-
si esityksensä alussa, ”jotta tule-
vaisuuteen voi nähdä, niin pitää 
pysähtyä nykyisyyteen”. Pääk-
könen kertoi piirin kuulumisia ja 
kertoi vuoden 2024 koulutusta-
voitteiden ylittyneen. Myös pii-
rin aktiivisten toimijoiden määrä 
on kasvanut yli 300 sitoumuksen 
tehneeseen kouluttajaan. Meri-
puolustuspiirin vuoden 2025 

Mika Kuutti
Sininen Reservi ry:n puheenjohtaja Petri Käyhkö tiivisti menestyksen edellytykset.



31Rannikon Puolustaja   4 | 2024

toimintaan on alustavan tiedon 
mukaan tulossa noin 7000 kou-
lutuspäivää.

Kutsuvieraiden joukossa ol-
lut Maanpuolustuskoulutusyh-
distyksen puheenjohtaja Juha 
Parkkonen käytti puheenvuo-
ron. Hän kertoi osallistujille ly-
hyesti Puolustusministeriön 
21.12.2023 asettamasta, poik-
kihallinnollisesta työryhmästä, 
jonka tehtävänä on valmistella 
esitys vapaaehtoisen maanpuo-
lustuksen tavoitteista. Selvityk-
sessä käsitellään Maanpuolus-
tuskoulutusyhdistyksen roolia 
paikallisjoukkojen kouluttajana, 
paikallisjoukkojen koulutus- ja 
muodostamismallia, kokonais-

turvallisuuden koulutusvastuu-
kysymyksiä sekä Naton vaiku-
tusta vapaehtoiseen maanpuo-
lustukseen.

Palkitsemiset, päätössanat 
ja vastaanotto
Sininen Reservi ry palkitsi Sini-
sen Reservin ansiomitalilla pit-
käaikaisesta toiminnasta yhdis-
tyksen hyväksi tehdystä työstä 
Heikki Pohjanvirran (Turun Ran-
nikkotykistökilta), Heikki Kaner-
vamäen (Turun Rannikkotykis-
tökilta), Harri Koposen (Rannik-
kojääkärikilta) ja Seppo Kailan 
(Turun Laivastokilta)

Meripuolustuspäivän pää-
tössanoissaan kontra-amiraa-

li Tiilikainen muistutti osallistu-
jia, että meidän oma tehtäväm-
me on puolustaa tätä maata!

Viimeisenä oli Meripuolus
tuspäivän vastaanotto Heikki
län sotilaskodissa. Väki kokoon-
tui hyvän ruuan äärelle tapaa-
maan vanhoja tuttuja ja verkos-
toitumaan uusien tuttavuuksien 
kanssa. Keskusteluissa punnit-
tiin päivän korkeatasoista antia 
pohtien myös tulevaa toiminta-
vuotta.

Vuoden 2024 Meripuolustus-
päivän jäätyä taakse on ilmassa 
vahva odotus, kuinka mielen-
kiintoisia aiheita onkaan esillä 
vuonna 2025.

AT-Marine Oy
atmarine.fi

Palveluksessa maalla ja merellä
Navigointi- ja 

kommunikointi-
laitteet

Konehuone-
laitteet

Integroidut palo- ja  
kaasuilmoitin- 

järjestelmät

Poistumisopasteet,  
turva- ja  

yhdistelmävalot

Säiliömittaus- ja  
lastausvarret  
teollisuudelle

Erikoiselektroniikka 
puolustusvoimille

Marine Solutions

Rannikon puolustajat1-2024-atmarine .indd   1 21.2.2024   7.30
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Rannikkosisarten 
säätiö 80 vuotta

J uhlinta alkoi sukeltaja-
kurssin ja MSK:n Meri-
RUK:n perinteisen palkit-

semisen ohessa ”pipottamisella”. 
Kukin kurssin suorittanut sai pää-
hänsä Jack Cousteau-tyyppisen 
merinovillapipon. Sukeltajakurs-
si punaisen ja MeriRUK sinisen.

Juuret sotavuosissa
Säätiön historia juontaa juuren-
sa Rannikkosotilaiden huoltoyh-
distyksen sodan aikaisista hen-
kilöistä – niin rintaman sotilasko-
deissa työskennelleistä sisarista 
kuin yhdistyksen hallituksesta – 
sekä syksyllä 1944 kiireellä lak-
kautetuista maanpuolustusjär-
jestöistä. Toinen taho havaitsi 
tarpeen ja toinen taho mahdol-
listi taloudellisen alkupääoman.

Välittömästi säätiön tultua 
rekisteröidyksi perustajajäse-
net käärivät hihansa ja ryhtyi-
vät kartoittamaan sekä avun 
tarpeessa olevia sisaria että pu-
heenjohtaja Fanny Ohtolan pet-
tämättömän vainun myötä kar-
tuttamaan varallisuuttaan. Sää-
tiö tuki sisaria aina 1990-luvulle 

asti, jolloin viimeinen avun tar-
peessa ollut, säätiön sääntöjen 
myötä tukea saanut sisar pois-
tui keskuudestamme. Asun-
to-osakkeiden hankinta käyn-
nistyi niin ikään heti säätiön al-
kuvaiheessa ja on jatkunut al-
kukiivauden jälkeen maltilli-

semmin, mutta harkitun toimi-
vasti. Enimmillään säätiö omis-
ti yksittäisten asunto-osakkei-
den ohella likipitäen kaksi ko-
konaista kerrostaloa, joissa oli 
vuokra-asuntoja. 

Vuonna 1956 säätiö myön-
si ensimmäistä kertaa eläkettä. 

Rannikkosisarten säätiö vietti lokakuun lopulla Suomenlinnan Upseerikerholla 
80-vuotisjuhliaan. Virallinen juhlapäivä on 20.12.2024, mutta säätiölle koko kulunut 
vuosi – viime vuoden lopulta alkaen – on ollut lähes yhtä juhlaa.

Johanna Pakola
Johanna Pakolan kirjoittama säätiön historiikki julkaistiin 80-vuotisjuhlassa 
ja se on luettavissa myös säätiön kotisivuilta PDF-muodossa. 

Säätiö hyväksyttiin säätiörekisteriin 20.12.1944.  
Asiakirjan allekirjoitti tuolloinen oikeusministeri Urho Kekkonen. 

RSS arkisto

Tapahtum
at
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Avun kohteena oli 21 vuotta so-
tilaskotisisarena toiminut rouva, 
jonka Eläkesäätiö Tuelta 7 000 
markkaa kuukaudessa saamaa 
summaa ei pidetty riittävänä. 
Säätiö päätti maksaa rouval-
le kuukausittain 3 000 markan 
lisäeläkkeen, tämä oli myös en-
simmäinen pysyväiseläkepää-
tös. Aiemmat tukipäätökset oli-
vat olleet kertaluonteisia suorit-
teita. Vähitellen tukianomuksia 
alkoi tulla ja säätiö ryhtyi enene-
vässä määrin toteuttamaan sille 
perustamisaikana annettua teh-
tävää – eläköityvien ja muutoin 
taloudellisesti ahtaalla olevien 
sisarten tukemista. 

Vuonna 1960 säätiö sai tie-
toonsa kolmen entisen työnte-
kijänsä elävän sairaalloisina ja 
vailla vakinaista taloudellista tur-
vaa. Hallitus päätti maksaa kah-
delle heistä kuukausiavustusta 

7 000 markkaa kuukaudessa ja 
yhdelle 3 000 markkaa kuukau-
dessa. Säätiön hallitus päätti sa-
malla selvittää, onko muita enti-
siä sisaria samassa hankalassa 
tilanteessa. Samaisena vuon-
na Rannikkosotilaskotiyhdistys 
anoi säätiöltä varoja sotilaskoti-
työntekijäin työ- ja asunto-olo-
suhteiden parantamiseksi. Sää-
tiö totesi vastauksessaan, että 
on meidän mielipahaksemme il-
moitettava, ettei säätiöllämme 
valitettavasti ole mahdollisuut-
ta myöntää varoja pyytämään-
ne tarkoitukseen. Perusteluina 
todettiin, etteivät säätiön sään-
nöt mahdollistaneet palveluk-
sessa yhä olevien sisarten työ- 
ja asuinolojen tukemista. 

Kurikassa asuva perheetön 
ja työtön sisar oli esimerkki sii-
tä, keitä varten säätiö alkujaan 
perustettiin. Sisar oli syntynyt 

vuonna 1905 ja hänen toimeen-
tulonsa oli niukkaa. Sisar oli so-
tien jälkeen hoitanut äitiään 
kymmenisen vuotta tämän me-
netettyä liikuntakykynsä au-
to-onnettomuudessa. Tämän 
jälkeen hän oli hoitanut tätiään, 
joka oli jo iäkäs ja sairaalloinen. 
Tädin vuoksi hän ei myöskään 
ole ollut halukas hakemaan töitä 
muualta, sillä tädillä ei ollut lähi-
seuduilla muita sukulaisia. Sisa-
ren omakin terveys oli ailahtele-
va. Säätiön puheenjohtaja Fan-
ny Ohtola oli säätiön vuosikoko-
uksessa helmikuussa 1960 kuul-
lut sisaren tilanteesta. Sisarelle 
31.3.1960 lähetetyssä kirjeessä 
Fanny Ohtola pyysi sisarelta li-
sätietoja ja niitä saatuaan sää-
tiö kokoontui 8.4.1960 käsitte-
lemään kolmen sisaren avustus-
tarpeita. Heistä yksi oli tämä kir-
jeenvaihdon osapuoli, jolle Fan-

Sukeltajakurssi sai joulukuussa 2023 säätiön juhlavuoden ennakkona punaiset pipot. Puolustusvoimat/Aaro Simola
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ny Ohtola lähetti 30.4. 1960 tie-
don myönteisestä päätöksestä. 
Sisar saisi 1.4.1960 alkaen tois-
taiseksi 7 000 markkaa (vuoden 
2023 arvo 196 euroa) kuukausi-
avustusta. Lisäksi Fanny Ohtola 
teki sisarelle ehdotuksen. Han-
gossa, joka toki sijaitsi kaukana 
Kurikasta, toimi tuolloin esikun-
nan yhteydessä sotilaskoti. Esi-
kunnan vahvuus oli melko pie-
ni ja tämän myötä myynti mel-
ko vähäistä, joten kodin hoita-
minen tuotti hieman haastei-
ta. Ohtola totesi kirjeessään, et-
tä sotilaskotiin on etsitty eläk-
keellä olevaa sisarta, joka olisi 
vailla asuntoa. Työhön kuuluisi 
merinäköalalla varustettu asun-
to talossa, jossa olisi keskusläm-
mitys. Ohtola tiedusteleekin: 

Miten olette sidottu sinne ja 
miten asia teille muuten sopisi 
terveyden ym. puolesta. Saisitte 
siinä vapaan asunnon ja ruuan 
talon puolesta kuten meillä taval-
lisesti on. Siinä pitäisi kyllä koit-
taa tehdä munkkeja ja leipoa se 
vähäinen mitä tarvitaan. Voisim-

me tietysti maksaakin vähän jos 
eläke tuntuisi riittämättömältä. 
Varsinkin alokkaiden ”läpimeno-
aikana” voi aina olla parin päivän 
kiire, jolloin kyllä saamme sieltä 
paikallistakin apua. 

Sisaren saamaan kuukausi-
avustukseen tällä työllä ei oli-
si ollut vaikutusta. Sisar vastasi 
Ohtolalle 15.5.1960 päiväämäl-
lään kirjeellä. 

Kyllä se paikka asia minua 
kiinnostaisi kun tunnen sot.koti-
työn edelleenkin niin kuin omak-
seni. Toisaalta arveluttaa ot-
taa vastaan tuollaista vakituista 
työtä kun terveyteni on niin epä-
vakainen. Sinne joutuisin ihan 
outoon ympäristöön, ei olisi ke-
tään tuttuja. Itseluottamukseni 
on horjunut näinä vaikeina vuo-
sina. Tämä Teidän tarjouksenne 
antoi sellaista ”selustatukea” jo-
ka ikään kuin ryhdistää. Voisi olla 
hyväksikin jos pystyisi olemaan. 
Siinähän itseluottamuskin kas-
vaisi. Mielelläni tekisin puolesta-
ni jotakin kun tekin siellä olette 
minua muistanut.  

Haasteelliseksi sisaren pää-
töksenteosta teki hänen tätinsä 
tilanne. Tämä oli sisaren mah-
dollisen Hankoon siirtymisen 
kuultuaan joutunut sairaalaan 
– asia oli järkyttänyt häntä suu-
resti. Täti alkoi kuitenkin toipua 
ja sisar lupasi syksyllä päättää 
mitä tarjouksen suhteen tekisi. 
Sisar ei lopulta kuitenkaan siir-
tynyt Hankoon, sillä hänen oma 
terveytensä ei sitä sallinut. Kuri-
kasta hän muutti aikanaan Raa-
heen ja säätiö tuki häntä kuu-
kausiavustuksella aina hänen 
kuolemaansa 1995 asti. 

Säätiö on myöntänyt avus-
tuksia monenlaisiin tarpeisiin. 
Avustusta on myönnetty me-
nehtyneen sisaren hautajaisku-
luihin, työkykynsä menettäneel-
le sisarelle, jouluilon saamiseksi, 
aivoleikkaukseen joutuneen si-
saren perheelle jne. Rouva Ceci-
lia Winter sai säätiöltä kertakor-
vauksena 30 000 markkaa talou
dellisen heikon tilanteensa pa-
rantamiseksi. Rouva Winter toi-
mi etenkin sotavuosina hyvin 

Vuonna 1972 säätiön aiempi nimi Rannikkosisarten työntekijäsäätiö muutettiin Rannikkosisarten säätiöksi.

RSS arkisto
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ahkerasti ja uupumatta sotilas-
kotien hyväksi. Lisäksi säätiö 
huomioi sisarten merkittävim-
mät syntymäpäivät.

Tukea Rannikkosotilaskoti
yhdistykselle ja muillekin
Säätiö on tukenut Rannikkosoti-
laskotiyhdistystä usein raha-
lahjoituksina sekä yhdistyksen 
merkkivuosina että ajoittain 
muulloinkin. Rannikkosotilas-
kotiyhdistyksen 80-vuotisjuhla-
vuonna tuettiin juhlien järjestä-
mistä ja satavuotisjuhlavuonna 
säätiö tuki kutsujen painatusta 
ja postitusta sekä tilavuokraa ja 
osittain myös yhdistyksen omaa 
toimintaa. Yhdistys on saanut 
vastaanottaa säätiöltä myös lu-
kuisia muita rahalahjoituksia ja 
tukia. Samoin paikallisosasto-
jen pikkujouluja, joululounaita 
ja merkkivuosia on tuettu, soti-
laskotihenkilökunnille on jaettu 
joulutervehdyksiä ja tukea ovat 
saaneet myös sisarten virkistys-
päivät, jolloin ohjelmassa on ol-
lut esimerkiksi retkiä, teatteri-
matkoja ja ruokailuja.  

Kaunialan sotavammasairaa-
lan toverikunnalle tehtiin lahjoi-
tus vuonna 1990 Sotainvalidilii-
ton 50-vuotisjuhan tiimoilta. RS-
KY:n tiloissa on järjestetty sääti-
ön kustantamia veteraanikahvi-
tuksia ainakin 1990-luvun lop-
pupuolella. Sotilaskotiliiton juh-
lavuonna säätiö kustansi sukka-
lankoja Tuntemattoman sotilaan 
villasukkakampanjaan, jossa su-
kat lahjoitettiin alokkaille. 

Säätiö on jakanut stipendejä 
Merivoimien ja Rannikkotykistö-
koulun reserviupseerikursseille 
sekä Santahaminan ja Merisota-

koulun kadettikursseille. Vuon-
na 1989 ryhdyttiin jakamaan sti-
pendejä Merivoimien ja Rannik-
kotykistökoulun aliupseerikurs-
seille. Rannikkoupseeriyhdis-
tyksen miekkajuhlassa jaetaan 
stipendi, samoin stipendejä jae-
taan sotatieteen kandidaateille 
ja maisterikurssien priimuksil-
le sekä sukeltajakursseille. Vuo-
desta 2010 alkaen ryhdyttiin 
myöntämään apurahaa Meriso-

takoulun sotatieteen maisteri-
kurssin merisotalinjalla opiske-
levalle meriupseereille. Apuraha 
kohdennetaan pro gradu-työs-
kentelyyn ja tutkimustyön kulu-
jen kattamiseksi. Myös Merisota-
koulun henkilökunnan osaamis-
ta on tuettu muun muassa kieli-
opintojen tukemisella ja konfe-
renssistipendeillä. 

Säätiö on toiminut melko 
lailla ”hiljaisuudessa” aina vii-

Säätiö palkitsee stipendeillä monia eri tahoja.  
Kuvassa säätiön Ulla Varjola palkitsee vuoden 2019  
Miekkajuhlassa kurssin priimuksen Teemu-Taneli Korpelan.

Ove Enqvist
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me vuosiin asti, mutta toimin-
ta on ollut paitsi tuloksellista, 
myös aktiivista. Taloudellisesti 

hyvinvoiva säätiö on muokan-
nut sääntöjään kulloistenkin ai-
kakausien ja tarpeiden mukaan 

ja porskuttaa muuttuvassa maa-
ilmassa vahvana kuin suomalai-
nen nainen konsanaan. 

Juhlapuhe Rannikkosisarten säätiön 80-vuotisjuhlassa 24.12.2024

Arvoisa juhlayleisö

R annikkosisarten säätiö juhlii kuluvana 
vuonna kahdeksattakymmenettä toi-
mintavuottaan. Voisi sanoa säätiön tul-

leen vanhemman valtionaisen ikään. Säätiömme 
kun on naisten hallinnoima. Tosin säätiötä käyn-
nistettäessä joukossa oli myös mies, juristi, var-
maan perustellusti.

Millaiset olivat säätiömme alkuvaiheet? Jo jat-
kosodan aikana Rannikkosotilaiden Huoltoyhdis-
tyksessä, nykyisessä Rannikkosotilaskotiyhdistyk-
sessä, oli kiinnitetty huomiota sotatoimialueilla pal-
velleiden sotilaskotisisarten huonontuneeseen ter-
veyteen, työttömyyteen siviiliin palattaessa ja me-
netettyihin koteihin. Epäkohdan korjaamiseksi pää-
tettiin perustaa rahasto, joka tukisi taloudellisesti 
rannikkosotilaskotityössä olleita naisia. Rahaston 
nimeksi tuli Rannikkosisarten työntekijäin rahasto.

Viettäessään vuonna marraskuussa 1943 
25-vuotisjuhlaansa Rannikkosotilaiden Huoltoyh-
distys vastaanotti Saaristomeren Rannikkoprikaa-
tilta rahalahjoituksen, jonka lahjoittaja toivoi käy-
tettävän parhaalla mahdollisella tavalla yhdistyk-
sen työntekijöiden hyväksi. Yhdistys lahjoitti vie-
lä 1944 kohtuullisen summan samaan tarkoituk-
seen. Niinpä yhdistyksen jäsenet ehdottivat, että 
lahjoitukset pohjanaan muodostettaisiin oma, it-
senäinen rahasto. Rahastosta voitaisiin heti myön-
tää anomuksesta rahallista tukea tarvitseville. Esi-
tyksen allekirjoittivat sotilaskotisisaret Fanny Oh-
tola, Ohtolan kartanon tytär Virroilta, jonka talou-
denhoitotaidot olivat hämmästyttävät. Häntä kut-
suttiin joskus todelliseksi ”hoksnokaksi”, koska hä-
nellä oli taito löytää erinomaisia sijoituskohteita. 
Tulkoon tässä yhteydessä mainituksi, että hänen 
nopean ja oikea-aikaisen toimintansa ansiosta ny-

kyiset Rannikkosotilaskotiyhdistyksen erinomai-
set toimitilat ovat Katajanokalla Helsingissä. Fan-
nyn ohella muut allekirjoittajat olivat Elli Salo ja 
Toini Saarialho. Tehokas trio!

Joulukuussa tämä trio oli valmis allekirjoitta-
maan säädekirjan, jolla perustettaisiin Rannikko-
sisarten ja työntekijöiden säätiö. Alkupääomana 
oli Saaristomeren Rannikkoprikaatin ja yhdistyk-
sen tekemät rahalahjoitukset. Säädekirja hyväk-
syttiin 20.12.1944 silloisen oikeusministeri Urho 
Kekkosen allekirjoittamana. Kuva tästä historialli-
sesta allekirjoituksesta löytyy säätiön historiikista.

Säätiön ensimmäiseen kokoukseen tuli kolme 
anomusta, jotka kaikki hyväksyttiin. Olikohan sää-
tiön alkaneen toiminnan kannalta hyvä enne, että 
hallitukseen kuului henkilö nimeltä Aamu Tähtinen.

Säätiö pohti toiminnalleen sekä uusia kohteita 
että varainhankintatoimia. Varallisuutta kasvatti-
vat varsinkin toiminnan alkuaikoina saadut testa-
menttilahjoitukset sekä sittemmin taitavasti hoi-
detut sijoitukset.

Yllättävin kokeilu oli makeisten, virvokkeiden 
ja tupakan kioskimyynti Linnanmäellä kesäkuu-
kausina 1951. Lisäksi alueelta vuokrattiin Honka-
pirtti-ravintola. Tuotto molemmista ylitti odotuk-
set. Sen sijaan olympiavuosi 1952, jolta odotettiin 
paljon, ei ollutkaan erityisen onnistunut. Linnan-
mäki -toimintaa ei enää jatkettu. Säätiön toiminta 
keskittyi jatkossa asuntojen hankintaan ja niiden 
vuokraukseen sekä sijoitustoimintaan. 

Kun viimeinen sääntöjenmukainen avuntarvit-
sija oli poistunut joukosta, oli aika uudistua, uudis-
taa säännöt ja katsoa kohti tulevaisuutta ja löytää 
myös uudet tuen kohteet.

Sirkka Stolt
Rannikkosisarten säätiön hallituksen jäsen



37Rannikon Puolustaja   4 | 2024

T änä päivänä viimeisten sääntömuutos-
ten jälkeen Säätiön tarkoituksena on sen 
omaisuuden tuotto- ja voittovaroilla:

Avustaa ja tukea niitä rannikkosotilaiden virkis-
tys- ja sivistystoimintaan osallistuneita ja osallistu-
via Suomen naisia, jotka ovat joutuneet avun tar-
peeseen sekä jakaa stipendejä ja apurahoja heille. 

Jaamme myös stipendejä ja apurahoja meri-
voimien kursseilla opiskeleville kadeteille ja va-
rusmiehille kuin myös jatko-opintoja harjoittavil-
le merivoimien viran- ja toimenhaltijoille. 

Palkitsemme myös edistyneitä ja kuntoisuutta 
osoittaneita merivoimissa palvelevia varusmiehiä. 

Ja haluamme edelleen turvata ja edistää so-
tilaskotien toiminnan jatkuvuutta merivoimien 
joukko-osastoissa.

Haluaisin tähän lopuksi vielä todeta, että Ran-
nikkosisarten säätiötä on aina hoidettu hyvin, kun-
kin ajan vaatimusten ja hengen mukaisesti.

Tänä päivänä säätiötoiminta on tarkoin val-
vottua ja säädeltyä ja vaatii hallitustyöskentelys-
sä monenlaista osaamista.  Uudistettu säätiöla-
ki velvoittaa, mutta se myös monin tavoin tukee 
jatkuvuutta.

Kaiken lain velvoittaman hyvän hallinnon to-
teuttamisen lisäksi meille on rinnan yhtä tärkeää se, 
että hallituksen jäsenet nyt ja tulevaisuudessa ym-
märtävät säätiön perimmäisen tarkoituksen, hen-
gen, sen tehtävät ja tuntevat sidosryhmänsä.

Teija Wessman
Rannikkosisarten säätiön hallituksen puheenjohtaja

Säätiö tukee monia eri tahoja. Yksi tukea saavista tahoista on  
Rannikkosotilaskotiyhdistys, jonka Unelman hankkimista säätiö avusti taloudellisesti.

Rannikkosotilaskotiyhdistys
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Rannikkotykistön seminaarisarja sai jatkoa: 

Aselajin parhaat vuodet 
kestivät vain lyhyen aikaa
Rannikkotykistön perinneyhdistyksen ja Rannikkoupseeriyhdistyksen vuorovedoin 
järjestämät rannikkotykistöaselajia käsittelevät seminaarit ovat toivottavasti vakiin-
nuttaneet asemansa kaikkien aselajien ystäviä vuosikalentereissa. Tarkoitus on jär-
jestää vuosittain vähintään yksi seminaari, jossa aselajin toimintaa, historiaa ja pe-
rinteitä käsitellään vaihtelevista näkökulmista. Tämän syksyn seminaari tuntui kiin-
nostavan erityisen laajaa yleisöä.

Seminaariaihe herätti 
mielenkiintoa jo etukäteen

Tämän syksyinen rannikkoty-
kistöseminaari järjestettiin lo-

kakuun ensimmäisenä lauan-
taina Santahamina-talossa Hel-
singissä Rannikkotykistön pe-
rinneyhdistyksen hoitaessa se-

minaarijärjestelyt. Tällä kertaa 
seminaari haluttiin suunnata 
erityisesti aselajissa palvelleel-
le henkilökunnalle ja reserviläi-

Tatu Vartiainen
Kapteeniluutnantti Tatu Vartiainen toimii Rannikkoprikaatin kansliapäällikkönä.

Santahamina-talo toimi erinomaisena seminaaripaikkana, jonne kaikkien oli helppoa tulla.  
Osallistujamäärä yllätti positiivisesti, vaikka katsomoon tilaa vielä jäikin.

Ove Enqvist

Tapahtum
at
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sille, joilla olisi omakohtaisia ko-
kemuksia vaikkapa linnakepal-
veluksesta ja rannikkotykistön 
käyttämästä kalustosta. Siten 
seminaaria suunniteltaessa pää-
dyttiin kokonaisuuteen ”Rannik-
kotykistön parhaista vuosista 
aselajin lakkauttamiseen”.

Jo etukäteen herätti kes-
kustelua joissakin piireissä, on-
ko rannikkotykistöaselajia lak-
kautettu. Seminaarin järjestäji-
en puolesta tyydyn toteamaan, 
että rannikkotykistön asema 
itsenäisenä aselajina lakka-
si olemasta nykyisten Merivoi-
mien perustamisen yhteydessä 
1.7.1998. Sitä ei kukaan ole kiis-
tämässä, etteikö samoja tehtä-
viä, jotka kuuluivat itsenäisel-
le rannikkotykistöaselajille, oli-
si hoidettu osana Merivoimia 
tämän jälkeenkin. Oikea termi 
ei kuitenkaan ole aselaji, vaan 
puhutaan mieluummin Merivoi-
mien rannikkojoukoista. 

Niin tai näin, seminaari hou-
kutteli paikalle yli satapäisen 
yleisön, josta olemme erityisen 
iloisia. Seminaariohjelman kor-
keasta tasosta vastasivat kuusi 
oman alansa kärkiosaajaa, jot-
ka vastasivat laadukkaista alus-
tuksista.

Kun sotaväki muuttaa 
naapuriin
Seminaarissa oli kaksi osaa: en-
nen väliaikaa kuulimme kolme 
alustusta, jotka kaikki liittyivät 
tavalla tai toisella rannikkotykis-
tön kehittämiseen. Vastaavasti 
väliajan jälkeisissä alustuksissa 
käsiteltiin päätöstä aselajin lak-
kauttamisesta ja sen aiheutta-
mia toimenpiteitä.

Rannikkotykistön perinneyh-
distyksen puheenjohtaja, tieto-
kirjailija Johanna Pakola lähti 
avaamaan latua esitellen semi-
naariyleisölle vastikään haltuun-
sa saamaan videomateriaalia 
1960-luvun koulutuksesta. Ma-
teriaali toimi hyvänä aasinsiltana 
samoihin aikoihin suunniteltuun 
ja toteutettuun oloissamme hy-
vin poikkeukselliseen rakennus-
hankkeeseen, Gyltön linnakkee-
seen luolakasarmeineen.

Johanna Pakolan esitykses-
tä selvisi, miten sotaväen aset-
tuminen taloksi saaristoon mul-
listi siellä vallinneen elämänta-
van melko perusteellisesti. Luul-
tavasti Korppoo kuitenkin hyötyi 
monin tavoin uusista naapureis-
taan Gyltössä, jossa Merivoimien 
toiminta jatkuu yhä edelleen.

Kalusto maailman 
huippuluokkaa
Toisen alustuksen piti sotatie-
teiden tohtori, komentaja evp 
Ove Enqvist käsitellen 130 milli-

sen tornikanuunan hankintaan 
liittyviä yksityiskohtia. Ove En-
qvist tunnetaan ahkerana sota-
historioitsijana ja tietokirjailija-
na, jonka kynästä on lähtenyt 
kokonainen rannikkotykistön 
käytössä olleita tykkejä käsitte-
levä kirja. Laajan kokemuksensa 
perusteella Enqvist kertasi 130 
TK -hankkeen vaiheita esitellen 
seminaariyleisölle myös mie-
lenkiintoisia kuvia mm. aseen 
koeammunnoista. 

On hyvin varmaa, että 130 
TK on viimeinen kiinteä rannik-
kotykki Suomessa. Seminaa-
riyleisö äityi pohtimaan, mik-
si tykkiä seminaariohjelmassa 
kutsuttiin maailman parhaaksi. 
Lienee syytä kertoa selitys tälle. 
Kuten tiedämme, kyseistä tyk-
kiä koulutetaan pienessä mitta-
kaavassa myös parhaillaan pal-
veluksessa oleville varusmiehil-
le. Jokainen voi mielissään poh-
tia, kouluttaisitko sinä heille 
maailman parasta rannikkotyk-
kiä tai jotain muuta? Minä kou-

Gyltön linnake edusti kokonaisuudessaan uutta  
ajattelua luolastoineen. Tykkiasemien rakentaminen oli hyvässä 
vauhdissa jo vuonna 1966. Linnake sai ensimmäiset alokkaansa 
kesällä 1967.

Johanna Pakolan kokoelmista
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luttaisin sitä maailman parasta.
Komentaja evp Petri Pääk-

könen palveli nuorempana up-
seerina tehtävissä, joissa hän oli 
paljon tekemisissä rannikkoty-
kistön automaattisen laskenta- 
eli Ranta-järjestelmän kanssa. 
Pääkkönen kuvaili osuvasti jär-
jestelmän kehittämistä ja käyt-
tökokemuksia. 

Kokonaan oma maailmansa 
oli saada kiinteän rannikkotykis-
tön lisäksi järjestelmä käyttöön 
moottoroiduille rannikkotykis-
tölle. Tässäkin onnistuttiin, jo-
ten 1990-luvun puoliväliin tulta-
essa vanhasta keskiölaskennas-
ta voitiin kokonaisuudessaan 
luopua ja ottaa käyttöön opera-

tiivisesti valmis Ranta-järjestel-
mä, joka sisälsi patterikohtaisen 
laskimen lisäksi tulenjohdon ja 
mittauksen laskimen, tykkipäät-
teet sekä tykkilaskimet.

Oliko lakkautuspäätös 
vain poliittinen?
Kontra-amiraali evp Pertti 
Malmberg kertasi valtioneuvos-
ton 17.3.1997 antaman turvalli-
suus- ja puolustuspoliittisen se-
lonteon yksityiskohtia rannikko- 
ja meripuolustuksen osalta. Sii-
nä määritetyt muutokset tulivat 
voimaan 1.7.1998. Aselajin piiris-
sä taidetaan vieläkin puhua ”ke-
sähäistä”, kun tarkoitetaan tätä 
mieliin jäänyttä päivämäärää.

Pertti Malmberg siteerasi 
suoraan selonteon tekstiä, joka 
aikoinaan järkytti syvästi ran-
nikkotykkimiehiä ympäri ran-
nikkoa. Selonteko sisälsi ran-
nikkotykistön liittämisen osaksi 
Merivoimia ja koko joukko-osas-
torakenteen mylläämistä. Vaa-
san rannikkopatteriston kohta-
lo oli karuin, lakkautettiinhan 
toiminta Vaasassa kokonaisuu-
dessaan 1998 loppuun mennes-
sä. Suomenlahdella ja Saaristo-
merellä toiminta sentään jatkuin 
myös linnakkeilla, vaikka johto-
suhteissa tapahtuikin muutok-
sia. Selonteko sisälsi kuitenkin 
viestin myös siitä, mihin oltaisiin 
seuraavaksi menossa: ”Kiinteän 
rannikkotykistön merkityksen 
vähentyessä osasta linnakkeita 
voidaan vähitellen luopua.”

Pertti Malmberg korosti esi-
tyksessään, että itse selonteko 
oli luonnollisesti ainakin viralli-
sesti poliittinen, koska se käsi-
teltiin Suomen poliittisen pää-
töksenteon korkeimmalla tasol-
la. Hän muistutti samalla, että 
sotilaat olivat itse kirjoittamas-
sa selontekoa ja siten ohjaamas-
sa rajallisten resurssien kohden-
tamista mainiten muutamia tut-
tuja nimiä puolustusvoimien 
ylimmästä johdosta. Mainittu-
ja henkilöitä yhdistää jalkaväki-
tausta, mikä näkyi ja tuntui se-
lonteon kokonaisuudessa. Eivät 
poliitikot rannikkotykistöä lak-
kauttaneet, vaan käytännössä 
omat kollegamme.

Viimeinen muutto ja 
viimeinen lipunlasku
Merisotakoulun johtajana kesäl-
lä aloittanut kommodori Antti 

Kontra-amiraali evp Pertti Malmberg alusti rannikkotykistö- 
aselajin lakkauttamiseen johtaneista vaiheista. Valtioneuvoston  
selonteon hyväksyivät poliitikot, mutta kirjoittivat sotilaat.

Ove Enqvist
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Rainio on alkuperäinen Vaasan 
rannikkotykkimies, joka joutui 
todistamaan patteriston lak-
kauttamisen ja muuton osak-
si Uudenmaan prikaatia. Rai-
nio itse siirtyi Vaasasta Meriso-
takouluun vastuualueenaan liik-
kuvan rannikkotykistön koulu-
tus reserviupseeriosastolla.

Rainio muisteli muutok-
sen aikaa tuomalla esiin vaa-
salaisten vahvan kotiseuturak-
kauden. Sen myötä henkilös-
töä muutti aselajin perässä vain 
hyvin vähän ihmisten jäädessä 
mieluummin kotikonnuilleen. 
Tällä oli luonnollisesti vaikutus-
ta osaamisen siirtymisessä Uu-
denmaan prikaatiin, jonka kou-
lutusvastuulle liikkuva rannik-
kotykistö siirtyi. Yleisössä istu-
nut, tuolloin Uudenmaan pri-

kaatin komentajana palvellut 
kommodori Stig-Göran Grön-
berg muistutti, että vaikka Dra-
gsvik ei saanut paljon vahvistuk-
sia Vaasasta, otettiin uusi aselaji 
prikaatissa innokkaasti vastaan. 
Tämän huipentumana muistel-
laan vieläkin patteriston am-
muntoja Syndalenista, jolloin 
ensimmäisen kerran ammuttiin 
pienessä sektorissa luvallisesti 
asutuksen yli.

Komentaja evp Juha-An-
tero Puistolan tehtävänä oli toi-
mia Kotkan rannikkopataljoonan 
viimeisenä komentajana. Värik-
kääseen tapaansa hän kertoi ta-
rinan Kirkonmaan linnakkeen vii-
meisestä lipunlaskusta palaut-
taen yleisön mieliin tunnelmat, 
kun leijonalippu viimeisen ker-
ran laskettiin vastaylennettyjen 

aliluutnanttien toimesta. Puis-
tola muisteli samalla johtaman-
sa pataljoonan viimeistä vuotta 
ja ajatuksia, kun päätös pataljoo-
nan lakkauttamisesta kuultiin.

Kohti seuraavaa seminaaria
Rannikkotykistön perinneyhdis-
tys ei tarraa menneisyyteen ja 
unohda katsoa eteenpäin, vaan 
meidän tehtävämme on asela-
jin perinteiden vaaliminen siinä 
missä Puolustusvoimat puoles-
taan suunnittelee tulevaisuutta. 
Siitä saimme maistiaisia myös 
tässä seminaarissa.

Hyvä seminaari on sellainen, 
jossa yleisö pääsee mukaan kes-
kusteluun. Tämä vaatii hyvät ai-
heet ja hyvät alustajat. Ajatuksia 
seuraavien seminaarien aiheista 
otetaan mielellään vastaan.

MILLOG.FI

HYVÄÄ JOULUA &   
TURVALLISTA 

UUTTA VUOTTA!

TOIMINTASI TURVAAJA.
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Merisotakoulun leijonapatsas

Ove Enqvist
ST, ye-komentaja evp.

ka kuului silloiselle Äänisjärven 
Rannikkoprikaatin autokomp-
panialle. Koska kivi oli kovaa ja 
käytettävissä oli vain Soksus-
ta löydettyjä poria, joiden kar-
kaisutapaa ei tunnettu, saatiin 
tehdä tavattomasti työtä ennen 
kuin ne pitivät.

Hankkeen alullepanija evers
ti Lyytinen kävi usein katsomas-
sa työtä, joka kesti noin kuusi 
kuukautta talvella 1942–43 ja jo-
ka tehtiin kokonaan käsin. Kiveä 
oli hakattava varovasti, sillä lu-
kuisat lustot aiheuttivat lohkea-
misvaaran.

Patsaan paikaksi valittiin 
Äänislinnan etelälaidassa ole-
va hallitseva ja aukea mäki, jon-
ka rinteessä Muurmannin rata 
kulki. Alun perin aiottiin patsas 
pystyttää kohta valmistuttuaan, 
mutta armeijakunnan komenta-
ja kenraaliluutnantti Woldemar 
Hägglund ratkaisi asian siten, et-
tä patsas pystytettäisiin vasta 
rauhan tultua. Tämän johdosta 
se valmistuttuaan varastoitiin.

Suomalaisten joukkojen ve-
täytymiseen Itä-Karjalasta ja sa-
manaikaiseen materiaalin eva-

vaikeata, sillä Soksun kivilouhi-
molta oli kapearaiteisten rato-
jen kiskot suurimmaksi osaksi 
purettu ja patsaskivi yksin pai-
noi n. 7 tonnia. Oli meneteltävä 
siten, että löytyneitä kiskoja jat-
kettiin jatkuvasti eteenpäin kun-
nes oltiin laiturilla. Kiveä proo-
muun nostettaessa vintturi pet-
ti, ja koko proomu oli vähällä 
kaatua. Äänislinnan eteläpuo-
lella sijaitsevassa Uusiselässä, 
johon proomu tuotiin, oli taas 
suuria vaikeuksia kiven nosta-
misessa laiturille.

Hakkuutyö suoritettiin Uu-
siselässä eräässä vajaassa, jo-

K eväällä v. 1942 evers-
ti A. E. Lyytisen olles-
sa Äänisjärven Rannik-

koprikaatin komentajana toi-
meenpantiin prikaatissa kilpai-
lu Äänisen rannikko- ja saaris-
totaisteluissa kaatuneiden san-
karivainajien muistopatsaan ai-
kaansaamiseksi. Kilpailun voitti 
luutnantti, muotoilija ja kuvan-
veistäjä Tapio Wirkkala. Saman 
vuoden syyskesällä voittaja ko-
mennettiin Puhtosaaren tuki-
kohdan päällikön tehtävistä pat-
sasta tekemään, ja hän sai vali-
ta itselleen muutamia apulaisia.

Aluksi Virkkala teki leijonapat-
saansa kipsimallin luonnolliseen 
kokoon. Kivi valittiin Soksusta, 
Äänislinnasta 65 km etelään, jos-
ta mm. Napoleonin sarkofagin ja 
Moskovan Punaisen torin kivet 
ovat peräisin. Kivi on tumman-
punaista hiekkakiveä (kutsuttu 
myös punagraniitiksi), joka ko-
vuudeltaan on lähes kaksinker-
taista graniittiin verrattuna.

Apulaisiksi kiven hakkaami-
seen oli valittu neljä korpraalia. 
Kivet haettiin Soksusta proo-
mulla. Niiden siirtäminen oli 

Moni on varmaan huomannut näyttävän leijonapatsaan Merisotakoulun pääoven 
edessä, mutta ehkä miettinyt mistä patsas on peräisin. Tämä patsaan historiikki pe-
rustuu kapteeni Pentti Myyryläisen (insinöörikenraalimajuri 1974) kirjoitukseen vuo-
delta 1948 ja muutaman muun henkilön kirjoitukseen.

Leijonapatsas Merisotakoulun 
pihassa.

Creative Commons

H
istoria



43Rannikon Puolustaja   4 | 2024

kuoimiseen ei kuljetuskalustoa 
ollut riittävästi. Jokaisella oli si-
tä paitsi tärkeämpiäkin tehtäviä 
kuin kivipatsaan evakuoiminen. 
Tästä syystä on luettava yksin-
omaan Äänisjärven Rannikko-
prikaatin asetoimiston päällikkö-
nä toimineen kapteeni, dipl.ins. 
Haartmanin ansioksi, että leijo-

napatsas ja reliefit tulivat Kan-
ta-Suomeen. Kerrottiin hänen 
pistooli kädessä pakottaneen ot-
tamaan jo alas nostetun patsaan 
takaisin junaan Äänislinnan ase-
malla aivan viimeisinä päivinä, 
jolloin sieltä vielä junia lähti. 

Muiden tavaroiden mukana 
patsas siten tuli Pansioon, josta 

eversti Viljo Valtanen MeriSK:n 
johtajana sai sen siirretyksi Suo-
menlinnaan vuonna 1945. Patsas 
sijoitettiin koulun ala-aulaan tar-
koitusta varten tehdyn puualus-
tan päälle. Vuonna 1947 suunnit-
teli majuri Toivo Knuuttila nykyi-
sen harmaasta kivestä muuratun 
alustan koulun edustalle. 

Luutnantti Tapio Wirkkala muovailee Äänisen puolustajain sankaripatsasta. SA-kuva
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Rannikkoupseeriyhdistys

Rannikkoupseeriyhdistys tiedottaa

tyksen tuotteita. RUY-lippiks-
en voi tilata toistaisesti vain mi-
nun kauttani. Lippis maksaa 15 
euroa ja postituskustannukset 
ovat 9 euroa. Lippis toimitetaan 
postilaatikkoosi.

Viime lehdessä, sivulla 65, 
oli teille lukijoille pieni tehtä-
vä. Muutama vastasikin minul-
le. Waxholmin rt-museon kar-
tassa Riilahti oli merkitty vää-
rään paikkaan. Riilahti sijaitsee 
Hankoniemen länsipuolella ei 
itäpuolella.

Upea merimaisema.

Tervehdys hyvät jäsenet ja 
RP-lehden lukijat
Syksy on kalenterin mukaan 
päättynyt ja talvi on alkanut.

Yhdistyksen toiminta jatkuu 
perinteiseen tapaan. Kuukausi-
lounaat jatkuvat joka kuukau-
den ensimmäisenä torstaina. 
Voit mennä Ravintola Kiltakella-
riin nauttimaan omakustantei-
sen lounaan, tapaamaan tuttu-
ja ja kuulemaan jonkun ajankoh-
taisen lyhyen esitelmän. Jäsen-
kirjeistä voitte lukea, kuka on 
esitelmöimässä.

Yhdistyksen nettisivuilta, 
https://ruy.fi, löytyy mm. RUY 
kauppa, josta voit tilata yhdis-

Yhdistyksen ensi vuoden jä-
senmatka suuntautunee Viron 
puolella.

Ohessa pari kuvallista muis-
toa vuoden 2019 Espanjan mat-
kalta.

Koittakaa pärjätä vuoden pi-
meimmät päivät. Kohtahan taas 
päivät pitenevät.
yhdistyksen sihteeri ja taloudenhoitaja 

Jarmo Valtimo
jarmo.valtimo@rannikonpuolustaja.fi

puh. 0405647695

Upseerikerhon loistoa.
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Vuonna 2024 Sinisen Reser-
vin Meritaitotapahtuma jat-

kaa 70-vuotista reserviupsee-
rien ja aliupseerien aloittamaa 
merikilpailuperinnettä sekä Re-
serviläisurheiluliiton ja Sininen 
Reservi ry:n jatkamaa meritaito-
kilpailun perinnettä. 

Kilpailusta tapahtumaksi
Koska toiminnan on elettä-
vä ajan hengessä, päätti Sini-

nen Reservi ry:n hallitus vuonna 
2023 aloittaa meritaitokilpailun 
kehittämisen uuteen muotoon. 
Tavoitteena oli suunnata tapah-
tuma jäsenyhdistyksien jäse-
nille perheineen ja jättää varsi-
nainen kilpaileminen taka-alal-
le. Aloitettu suunnittelutyö johti 
työnimeen meritaitotapahtuma. 
Hallituksen päätöksellä työryh-
män muodostivat yhdistyksen 
varapuheenjohtaja Mikael Kas-

kelo ja hallituksen jäsenet Teija 
Wessman, Mikko Leppänen, Ju-
ha Särkkä ja Mika Kuutti toimien 
työryhmän puheenjohtajana. 
Työskentelyssä muodostettiin 
lista mahdollisista rastiaiheis-
ta, joita syntyikin yli 40 erilaista.

Tapahtuma toteutettiin MP-
K:n Meripuolustuspiirin kurssi-
na 26.9.2024 Rannikkoprikaatis-
sa Upinniemessä. Oli mukavaa 
havaita, että uusimuotoinen ta-

Meritaitokilpailusta Meritaitota  pahtumaksi

Sininen Reservi

Mika Kuutti

Hypotermiarastilla käsiteltiin oireita ja välttämisen keinoja.



47Rannikon Puolustaja   4 | 2024

Järjestöt

pahtuma sai osakseen kiinnos-
tusta 35 osallistujan ja 13 kou-
luttajan joukolta. Innostavaa 
oli, että osallistujista 12 oli lap-
sia, jotka vanhempiensa kanssa 
osallistuivat rasteille.

Tapahtuma
Lopulliselle listalle toteutetta-
vista rasteista päätyi 10 ryhmän 
mielestä toteuttamiskelpoisinta 
aihetta. Nämä olivat pelastautu-
mispukuun tutustuminen, koh-
teiden välisen etäisyyden mittaa-
minen merikartalta, solmut, Soti-
laskoti kenttäkeitin TEUVA, kast-
liinan heitto, hypotermia, tunnis-
ta alukset silhuettikuvista, hätä-
tilanteet ja hätämerkit, välimat-
kan arviointi kohteeseen ja mun-
kin sokeroiminen & tietokilpailu. 

Tilaisuus avattiin ja pää-
tettiin Merikappelin tiloissa ja 
maistuva lounas nautittiin va-
ruskuntaravintola Ankkurissa.

Osallistujien palaute
Kurssista tehdyn palautekyselyn 
arvosana 4,78/ 5,0 kertoo tapah-
tuman onnistumisesta. Vapaan 
palautteen maininnat ”Huikea 
jengi ja ilmapiiiri! Todella selkeää 
ja kivaa”, ”Positiivinen opettava 
asenne kouluttajilla” ja ”Tapah-
tumassa oli mukava ja ystävälli-
nen tunnelma, rasteilla huomioi-
tiin lapset hyvin.”. 

Palaute kannustaa kehittä-
mään tätä koko perheen tapah-
tumaa myös tulevaisuuteen. Py-
sykäähän kuulolla vuoden 2025 
tapahtumasta. Toivotamme 
kaikki aiheesta kiinnostuneet 
mukaan niin osallistujina kuin 
toimihenkilöinäkin. 

Lisätietoja sähköpostitse: 
meritaito@sininenreservi.fi.

Historiaa 
Merikilpailujen perinteen aloit-
ti ensimmäinen kilpailu vuonna 
1953. Tätä edelsi vuonna 1952 
Lappohjassa toteutettu kokei-
lukilpailu. Aluksi kilpailutoimin-
nasta vastasi Reserviupseeri- ja 
Reserviläisliittojen paikalliset 
jäsenyhdistykset. Reserviläis-
urheiluliiton toimintana meri-
kilpailut olivat 1970-luvulta al-

kaen, päätyen tauolle vuoden 
2009 kilpailun jälkeen.

Vuoden 2009 jälkeen kiin-
nostus toimintaa kohtaan oli 
kuitenkin olemassa. Aiheesta 
kiinnostuneet Sininen Reser-
vi ry:n jäsenyhdistykset aloitti-
vat suunnittelun merikilpailu-
jen palauttamisesta uudistet-
tuun muotoon. Meritaitokilpai-
lujen 60-vuotisen perinteen kun-
niaksi uudistettu kilpailu pidet-
tiinkin vuonna 2013  Merisota-
koulun tiloissa ja Helsingin me-
rialueella. Reserviläisurheilulii-
ton vastuulla ollut merikilpailu 
siirtyi vuodesta 2015 alkaen Si-
ninen Reservi ry:n vastuulle. Kil-
pailut toteutettiin vuosina 2015, 
2017, 2018 ja 2020.

Mika Kuutti

Meritaitokilpailusta Meritaitota  pahtumaksi

Sininen Reservi

Mika Kuutti

Kolme sukupolvea karttatehtävän ääressä.
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Varusmiesten hyväksi!

Rannikkosotilaskotiyhdistys

lisyyden tunne ja varusmiesten 
kiitollinen hymy. Yhdessä luom-
me hetkiä, jotka varusmiehet 
muistavat. Näitä kiitoksen sa-

noja kuulemme niin palveluk-
sensa aloittaneilta kuin reservi-
läisiltäkin. 

Rannikkosotilaskotiyhdis-

Sotilaskotitoiminta on mer-
kityksellinen harrastus, 

jossa meitä sotilaskotisisaria- ja 
veljiä palkitsee vahva yhteisöl-

Sotilaskodissa on mukava tavata kavereita hyvän ”safkan” äärellä.
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Varusmiesten hyväksi!

Rannikkosotilaskotiyhdistys

tyksen 106. toimintavuoteen on 
kuulunut paljon suuria yleisö-
tapahtumia, jäsenten ja henki-
lökunnan koulutustapahtumia 

sekä aktiivista vapaaehtoistoi-
mintaa sotilaskodeissa ja eri ti-
laisuuksissa. Sotilaskotiauto 
Unelma on haluttu ja tuttu nä-
ky niin maastossa kuin yhteis-
työkumppaneidemme tapahtu-

missa. Olemme vieneet sotilas-
kotipalvelut myös leirisotilasko-
teihimme Russaröhön ja Gyltö-
seen. Toimintaa meillä on edel-
leen Raumalta Kotkaan seitse-
män paikallisosaston ja kolmen 

Russarön leirisotilaskodinpalvelut on odotettu ja 
toivottu varusmiesten keskuudessa.

Puolustusvoimat Rannikkosotilaskotiyhdistys
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Rannikkosotilaskotiyhdistys

sotilaskodin voimin. Vanhin pai-
kallisosastomme Hangossa 
täytti 100 vuotta lokakuussa. 
Muuttuneessa toimintaympä-
ristössä on aina löytynyt keinot 
tukea varusmiesten hyvinvoin-
tia ja edistää myönteistä maan-
puolustushenkeä.

”Sotku on mahtava paik-
ka tulla aina päivän päätteeksi. 
Pystyn keskustelemaan vanho-
jen tupalaisten kanssa safkojen 
kera ja vaan nauttia elämästä il-
man aikamääreitä. Teette tär-
keää työtä!” 

Jokavuotisen asiakaskyse-
lymme perusteella saamme va-
rusmiehiltä palautetta sotilas-
kodeistamme ja valikoimistam-

Sotilaskotisisarten järjestämien teemailtojen suosikkipeli on Bingo.

Sotilaskotiauto Unelma maastokeikalla.
Puolustusvoimat

Rannikkosotilaskotiyhdistys
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Rannikkosotilaskotiyhdistys

me sekä kehitysideoita, jotka 
huomioidaan toiminnassamme. 
Edulliset ja monipuoliset kahvi-
lapalvelut ovat tärkeitä, mutta 
erityisesti ystävällinen asiakas-
palvelu henkilökunnaltamme ja 
jäseniltämme.

Sotilaskotipalvelujen tuot-
tamisen ja kehittämisen lisäk-
si yhdistyksemme lahjoittaa 
kymmeniä tuhansia euroja va-
rusmiesten hyvinvoinnin tuke-

miseen. Tähän kuuluu paljon 
eri toimintoja ja tässä muutama 
esimerkki: kestokassien antami-
nen tuhansille alokkaille, varus-
miesten toivomien liikuntaväli-
neiden hankinta, kotiutusjuhli-
en tukeminen, teemailtojen jär-
jestäminen sotilaskodeissa, sti-
pendien jakaminen, toivottujen 
pelien ja lehtien hankkiminen, 
alokkaan virsikirjojen sekä rip-
piristien lahjoittaminen. Tänä 

vuonna yhdistyksemme ei juh-
linut vuosipäiväänsä 3.11 vaan 
tarjosimme kaikille varusmie-
hille ja muille asiakkaille pulla-
kahvit Upinniemen, Pansion ja 
Merisotakoulun sotilaskodeissa.

Kiitämme kaikkia kumppa-
neitamme hyvästä yhteistyös-
tä kuluneen vuoden aikana. 
Toivotamme hyvää joulua sekä 
menestyksekästä alkavaa vuot-
ta 2025!  

Upinniemen sotilaskoti oli täynnä iloisia kotiutuvia varusmiehiä.

Puolustusvoimat
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Rt-kerho Johtorengas

suurin osa on sijoitettu rannikon 
eri joukkoyksiköihin. 

Mitä teemme:
Yhdistyksemme toiminnan kol-
me kulmakiveä ovat jäsenistön 
kertausharjoitustoiminnan tu-
keminen, aktiivinen ampuma-
harjoittelu ja reserviupseeripe-
rinteiden sekä verkostojen yllä-
pitäminen. 

Järjestämme monenlaista 
ampumatoimintaa mukaan lu-
kien Helsingissä järjestettävät 
säännölliset  ampumavuorot si-
säradalla, yhdistyksen sisäiset 
sekä muiden yhdistysten kans-
sa yhteistyössä koordinoitavat 
ampumakilpailut. Ampumalei-
riviikonloput ovat viime vuosi-
na alkaneet keskittyä enenevis-
sä määrin SRA:han eli sovellet-

Keitä olemme:

Rt-kerho Johtorengas ry on Suo-
men vanhin reserviupseerien 
aselajikerho. Se on perustettu 
jo vuonna 1937. Kerhon perin-
teet juontavat rannikkotykistö-
toimintaan, joka 2020-luvulla 
elää uutta renessanssiaan, sil-
lä aselajia koulutetaan pienen 
tauon jälkeen jälleen rannikko-
joukoissa. Tänä päivänä jäsenis-
tömme koostuu meri- ja maavoi-
mien eri aselajien reserviupsee-
reista koulutustaustaan katso-
matta, mutta toiminnan fokus 
on yhä vahvasti rannikoalueil-
la. Yhdistyksemme jäsenistöön 
kuuluu erilaisissa tehtävissä ja 

yksiköissä aktiivisesti harjoit-
televia reserviupseereita, joista 
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Rt-kerho Johtorengas

tuun reserviläisammuntaan. Yh-
distyksellä on monenlaista ka-
lustoa, eikä harrastuksen aloit-
taminen edellytä aikaisempaa 
kokemusta tai omia aselupia. 

Jäsenistömme keskittyy 
operatiivisen ja taktisen tason 
tehtävien kertaamiseen ja voi si-
ten auttaa kertausharjoitustoi-
minnasta kiinnostuneita reser-
viupseereita hakeutumaan mie-
lenkiintoisiin tehtäviin.

Yhdistys ylläpitää rannikko-
tykistöperinteitä järjestämällä 
esimerkiksi vierailuita sotahis-
toriallisiin kohteisiin sekä juhla-

tilaisuuksia muun muassa Suo-
menlinnan upseerikerholla. Li-
säksi yhdistyksellä on läheiset 
välit rannikkoupseereista koos-
tuvan RUY:n kanssa.

Miksi jäseneksemme 
kannattaa liittyä:
Olemme tänä päivänä ainut eri-
tyisesti rannikkoalueen toimin-
taan keskittyvä reserviupsee-
rikerho. Tarjoamme mahdol-
lisuuden kehittyä ampumaur-
heilussa vasta-alkajasta aktiivi-
seksi harrastajaksi ja kilpailijak-
si. Joukossamme on henkilöitä, 

jotka pystyvät opastamaan sekä 
ampumatekniikassa että erilai-
sissa aselupahakemuksiin liitty-
vissä haasteissa. Pystymme oh-
jaamaan sekä kertausharjoitus-
toimintaan osallistumista poh-
tivia että reserviläispolullaan 
jo pidemmällä olevia henkilöi-
tä oikeaan suuntaan kokemuk-
semme ja kontaktiemme avul-
la. Kerhostamme löytyy jäseniä 
aina aliluutnantista komentaja-
kapteeniin ja jäsenistön ikähai-
tari on laaja.
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L aivaston Sukeltajakilta on 
kaikkia merellisen erikois-

joukkokoulutuksen saaneita yh-
distävä suomalainen vapaaeh-
toinen maanpuolustusjärjestö. 
Kilta vaalii merellisten erikois-
joukkojen perinteitä ja yhdistää 
ja verkostoi eri aikakausina me-
rivoimien sukeltajakoulutuksen 
saaneita varusmiehiä ja kanta-
henkilökuntaa.

Killan toiminnassa on täl-
lä hetkellä käynnissä aktiivinen 
koulutustoiminnan uudistami-
nen. Olemme kouluttaneet uu- Kouluttajakoulutuksen rasti – Pelastusharjoitus rannassa.

Reservin taistelusukeltajat.

Laivaston Sukeltajakilta
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sia kouluttajia mukaan tuomaan 
systemaattisuutta kursseille ja 
lähiaikoina koulutamme heitä 
vielä lisää. Vuosittain järjestet-
tävien kurssien sisältöön on tuo-
tu mukaan paljon uutta. Pelas-
tusharjoitus on tullut osaksi jo-
kaista harjoitusviikonloppua li-
säämään turvallisuutta, ja syk-
syllä järjestimme puhtaasti tais-
telusukeltajapainotteisen kurs-
sin. Vuoden aikana olemme 
hankkineet myös tietoa ja koke-
musta Maanpuolustuskoulutus 
ry:n (MPK) moottoriveneen kul-
jettajan koulutuksesta. Olem-
me myös yhdistäneet voimam-
me muiden erikoisjoukkokilto-
jen kanssa. Tämän kautta pää-
semme tuomaan esim. SERE- ja 
CQB-koulutusta mukaan toimin-
taamme. Olemme myös jatkos-
sa uudistamassa kalustoamme, 
johon tulemme tarvitsemaa tu-
kea ja rahoitusta myös killan jä-
senistön ulkopuolelta.

Kevään kouluttajakurssi
Uutuutena kevään kurssin yh-
teydessä järjestettiin ensimmäi-
nen sukeltajille kohdennettu MP-
K:n kouluttajakurssi. Kurssilla 
oli mukana 5 kurssilaista ja kak-
si Killan omaa kouluttajien kou-
luttajaa. Kurssi käynnistyi tors-
taina Upinniemen varusvarastol-
la jatkuen teoriaosiolla Hangos-
sa kurssilaisten odottaessa saa-

rikuljetusta. Russaröön saavut-
taessa alettiin suunnitella per-
jantain pelastusharjoituksen si-
sältöä ja järjestelyjä. Perjantai-
na päällimmäisenä oli pelastus-

harjoituksen järjestäminen soti-
lassukeltajakurssin osallistujil-
le kouluttajakurssin ”koulutus-
näyttönä”. Illalla harjoituksen 
jälkeen viriteltiin vielä taisteluva-

Kouluttajakoulutuksen rasti –  Kouluttajakoulutuksen oheisharjoittelua.

Reservin taistelusukeltajat.

Laivaston Sukeltajakilta
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rustus kuntoon aseineen. Lauan-
tai-aamu käynnistyi turvallisen 
aseenkäsittelyn koulutusosuu-
della ja asekäsittelyn koulutta-
misen harjoitteluna.

Tämän lajissaan ensimmäi-
sen kurssin järjestelyvastuut se-
kä osallistuminen hoidettiin täl-
lä kertaa vahvasti hallituspai-
notteisesti. Kokemukset osal-
listujilta olivat erittäin positii-

viset ja oman aselajin toimin-
taan pohjautuva kurssisisältö 
koettiin erittäin kiinnostavaksi 
ja hyödylliseksi. Pelastusharjoi-
tuksen vetäminen suoraan kurs-
silaisille kiinteänä osana viikon-
lopun sotilassukeltajakurssia oli 
hyvä valinta lisäten samalla ko-
konaistoiminnan ”panos – tuo-
tos -suhdetta”. Viiden uuden 
kouluttajan lisäksi saimme myös 

kaksi uutta virallista MPK:n kurs-
sinjohtajaa.

Syksyn harjoitus
Syksyn harjoituksessa puhalsi-
vat uudet tuulet ja harjoitus ve-
dettiin tällä kertaa painottuen 
taistelusukeltajien koulutusai-
heisiin. Kurssin alussa kuitta-
simme normaalivarustuksen li-
säksi myös ”red-gunit” ja suun-

Suunnistus.

Laivaston Sukeltajakilta
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nistuslevyt. Harjoitukset alkoi-
vat kuntotalolla pelastusharjoi-
tuksella, joka järjestettiin kol-
mena rastina. Uima-altailla har-
joiteltiin sukeltamisen ongelma-
tilanteita ja niistä selviytymistä 
sekä tajuttoman sukeltajaparin 
nostamista ja kuljettamista pe-
lastusharjoituksena. Läheisellä 

rantalaiturilla harjoiteltiin tajut-
toman sukeltajan nostoa kumi-
veneeseen.

Lauantai alkoi eteläkärjessä 
pareittain tehtävällä suunnis-
tusharjoituksella. Tässä tehtä-
vänä oli suunnistaa kahdeksal-
le poijulle ja löytää poijuköysiin 
kiinnitetyt kirjaimet sekä muo-

Rannan varmistaminen.

Soveltava harjoitus.

dostaa näistä sana. Iltapäivällä 
pääsimme hyödyntämään ker-
taamiamme suunnistustaitoja. 
Tehtävänä oli sukeltajaparina 
navigoida poijujen kautta mää-
rättyyn rantaan. Rantautumisen 
jälkeen tehtävä jatkui maastos-
sa tiedustellen ja yhteyshenki-
löä etsien. Lopuksi vuorossa oli 
kevyt siirtyminen takaisin tuki-
kohtaan.

Ilta jatkui rennoissa merkeis-
sä Kajanuksen saunalla, kuiten-
kin mahdollistaen aikaisen star-
tin sunnuntaina.

Sunnuntaina vuorossa oli 
harjoituksen soveltava vaihe, 
jossa kurssi jaettiin kahteen 
ryhmään. Ryhmien tehtävä oli 
suunnistaa määrättyyn ran-
taan ja tehtävä jatkui maastoet-
sinnällä. Tästä jatkettiin kohde-
henkilöiden kiinniotolla ja kulje-
tuksella noutopisteelle.

Laivaston Sukeltajakilta
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Kun tämä lehti ilmestyy, ol-
laan lähellä joulua ja on ai-

ka rauhoittua joulun viettoon. 
Joulupukkia odotellessa voi hy-
vin vielä muistella syksyn toi-
mintaa. Normaalien rutiini-
asioiden lisäksi retkeiltiin Vi-
rossa, muisteltiin rannikkoty-
kistön historiaa ja osallistuttiin 
vielä ”Suomen rannikkotykistö 
sodissa 1939-1945” -näyttelyn 
purkuun. Hallitus kartoitti myös 
alustavasti vuoden 2025 toimin-
taa. Päätökset tehdään sitten 
vuosikokouksessa, joka perin-
teiden mukaisesti järjestettä-
neen maaliskuun alkupuolella.

Valklassa ns. Valkan kivellä, jos-
sa virolaiset pysäyttivät venä-
läisten etenemisen kohti Tallin-
naan 3.1.1919. Valklasta jatket-
tiin Kuusalun hautausmaalle, 
jossa laskettiin kukkatervehdys 
Viron vapaussodan ensimmäi-
sen suomalaisuhrin Aukusti Tuo-
misen haudalle. Seuraava koh-
de oli sitten Muuksin linnamä-
ki, jossa on Pohjantähti-muis-
tomerkki.  Muistomerkki on pal-
jastettu v. 1994  Ekströmin patal-
joonan, Viron ”Suomi Poikien” ja 
Erna-ryhmän muistoksi. 

Tiedonjano oli nyt tyydytet-
ty ja seuraavaksi olikin vuorossa 

Kotkan Rannikkoalueen Perinneyhdistys

Perinneyhdistyksen kuulumisia

Valklan kivi: ”Tähän asti vaan ei edemmäksi”.

Riku Lehtinen Riku Lehtinen

Aukusti Tuomisen hautakivi.

Perinteinen kesäretki
Tämän vuoden pääretki järjes-
tettiin 30.8.-1.9. ja se suuntautui 
taas Viron puolelle ja tällä ker-
taa suuntana oli Itä-Viro. Mat-
kassa oli mukana 32 innokasta 
retkeläistä. Liikkeelle lähdettiin 
O.Eteläpää OY:n bussilla anivar-
hain ja niinpä Tallinkin MyStarin 
aamiaistarjoilut maittoivat hy-
vin laivamatkalla Tallinnaan. Tal-
linnasta lähdettiin sitten kohti 
Narvaa ja menomatkan teema-
na oli Viron vapaussota ja Suo-
mi. Pääoppaana oli kunniajäse-
nemme Jukka Vaaja. Ennen Nar-
vaa ensimmäinen pysähdys oli 
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Kotkan Rannikkoalueen Perinneyhdistys

ruumiinravintoa Kaukaasia Sas-
lik – ravintolassa; lihaseljanka 
oli kuumaa ja sitä oli riittävästi. 
Täydellä vatsalla oli hyvä mat-
kustaa lopputaival Narvaan, jos-
sa majoittuminen oli Narva-ho-
tellissa. Päivällisen jälkeen oli 
vielä pieni kierros Narva-joen 
rannassa ja sitten pitkän päivän 
jälkeen siirryttiin hyvin ansaitul-
le levolle kukin oman aikataulun 

mukaisesti.
Lauantaina ohjelmassa oli 

tutustuminen Narvaan, Nar-
va-Joensuuhun, Sinimäen mu-
seoon ja Sinimäen taisteluihin, 
Sillamäkeen, törmärannikkoon 
sekä Valasten putouksiin. Tietoa 
Viron historiasta tuli siihen tah-
tiin, että välillä piti pitää lounas- 
ja tankkaustauko Toilan kylpy-
lässä. Vauhdikkaana oppaa-

na toimi koko päivän Sinimäen 
museon johtaja Ivika Maidre. Ivi-
ka jätettiin Jöhviin ja sitten jat-
kettiin yhden pysähdyksen (ret-
kimaljat) taktiikalla Rakvereen, 
jossa majoittuminen ja päivälli-
nen olivat hotelli Wesenberghis-
sä. Päivällisen jälkeen oli ohjel-
massa ”Rakvere by night” oma-
toimisesti.

Sunnuntaina kävimme vielä 

Riku Lehtinen

Narva, opas Ivika Maidre oikealla.
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Viron vapaussodan muistomer-
killä, mutta sitten tehtiin aika-
hyppäys taaksepäin ja tutustut-
tiin Rakveren linnoitukseen ja 
sen muinaiseen elämään erin-
omaisen oppaan johdolla. Lin-
noituksella on takanaan pitkä, 
vaiherikas ja osin verinen histo-
ria. Se on kuulunut niin Tanskan 
kuninkaille, Liiviläisen ritarikun-
nan ritarimunkeille kuin Ruot-
sin ja Puolan valtioille. Linnoi-
tus on todistanut useita taiste-
luita ja ollut mm. Pietari Suuren 

ja Iivana Julman hallinnon alla. 
Museovierailun päätyttyä otim-
me suunnaksi Tallinnan. Tallin-
nassa oli vielä hetki aikaa käy-
dä katsomassa ”Kommunismin 
uhrien muistomerkkiä” ja toki 
myös perinteinen kauppakäyn-
ti hoidettiin ennen kuin siirryt-
tiin laivaan. MegaStarin buffet 
oli runsas ja niillä eväillä koti-
matka sujuikin juohevasti. Saa-
dun palautteen perusteella mat-
ka oli onnistunut.

Kotkan Rannikkoalueen Perinneyhdistys

Ruudin valmistusta Rakveren linnassa.

Sinimäen muistomerkki.

Ismo Skriko

Ismo Skriko
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Syksyn seminaari 
Santahaminassa
Lauantaina 5.10. lähti 18 hen-
gen joukko kaakonkulman ran-
nikkopuolustuksen ystäviä koh-
ti Santahaminaa ja Rannikkoty-
kistön Perinneyhdistyksen jär-
jestämää seminaaria. Tarjolla 
olikin mielenkiintoisia esitelmiä 
rannikkotykistön parhaista vuo-
sista aina aselajin lakkauttami-
seen. Esitelmät herättivät mo-
nenlaisia muistoja, niin iloisia 
kuin ikäviäkin. Varsinaisen se-
minaariaiheen lisäksi esille tu-
li myös rannikkopuolustuksen 
ajankohtaisia kehityshankkei-
ta. Kuulosti hyvältä, että nyt ol-

laan hankkimassa uusia suori-
tuskykyjä ennen kuin vanhoista 
kokonaan luovutaan. Aina näin 

Kotkan Rannikkoalueen Perinneyhdistys

ei ole tehty vaan usein ollaan en-
sin ”pistetty pakettiin” ja vasta 
sitten mietitty mitä voisi tulla ti-
lalle. Kiitos vielä järjestäjille mu-
kavasta tapahtumasta, oli mu-
kava tavata vanhoja tuttuvia eri 
puolilta rannikkoa. Odotamme 
innolla ensi vuoden seminaaria/
seminaareja.

Perinneyhdistyksen halli-
tuksen ja omasta puolestani ha-
luan kiittää jäsenistöä, yhteis-
työkumppaneita sekä lehden 
lukijoita ja toivottaa rauhallista 
ja turvallista loppuvuotta sekä 
hyvää tulevaa vuotta.

Aapo Tokkola
Puheenjohtaja

Seminaarin paluumatkalla ruokailu Porvoossa.RT-näyttelyä purkamassa.

”Rakveren linnan vartiomies”.

Ismo SkrikoTiina Ahtosalo

Tiina Ahtosalo
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Yhdistys on perustettu vuon-
na 1999. Yhdistyksen tarkoi-

tuksena on jäsenistönsä yhteen-
kuuluvuuden ja yhteishengen yl-
läpitäminen, rannikkotykistö-
perinteen ja perinne-esineistön 
vaaliminen sekä maanpuolustus-
hengen edistäminen etenkin Ky-
menlaaksossa. Yhdistyksen pe-
rinnepäivä on vanha kaakonkul-
man rannikkotykistöjoukkojen 
vuosipäivä heinäkuun 9:s.

Yhdistyksen päätoiminta-
muotoja ovat olleet alusta asti 
erilaisten tapahtumien järjestä-
minen.  Varsinaisten kokousten 
lisäksi on järjestetty retkiä, esi-
telmätilaisuuksia tms.

Alkuvuosina monet retket 
suuntautuivat pääosin Venäjän 

tyksen epävirallinen uintikerho 
testannut niin Kuujärven, Laa-
tokan, Syvärin kuin Vilajoen ”ui-
mastadionit”. Kotimaatakaan 
ei ole unohdettu vaan retkiä on 
tehty aina Hangosta Raatteen-

Virallisia hommia.

Riku Lehtinen Ismo Skriko

Ismo Skriko

KOTRAPERY:n lippu.

Huomio – iskee.

puolelle, jossa tutustuimme ran-
nikkotykistön taistelupaikkojen 
lisäksi myös muihin sotahisto-
riallisiin kohteisiin. Yksi vaikut-
tavimmista matkoista oli retki 
Teikarsaareen, ja onpa yhdis-

Kotkan Rannikkoalueen Perinneyhdistys
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tielle ja Virolahdelta Turkuun. 
Jääkäreiden jäljillä on seikkail-
tu Latviassa ja myös monet Vi-
ron kohteet ovat tulleet tutuik-
si mm. Naissaari, Hiidenmaa ja 
viimeisimpänä Narva ja Rakvere.  

Toiminnassa ei unohdeta 
kaakunkulman, Viipurinlahden, 
Somerin ja Suursaaren kunni-
akkaita taisteluita, mutta myös 
ajassa eletään. Niinpä tilaisuuk-
sien yksi pääteema on jäsenistön 
tapaaminen myös vapaamuotoi-
semmissa merkeissä; virallinen 
osuus hoidetaan mallikkaasti ja 
sitten ”kevennetään” sopivasti. 

Yksi ulospäin näkyvämpiä 
toimintamuotoja on ollut ran-
nikkotykistön entisten toimi-
paikkojen muistolaattaprojek-
ti. Perinneyhdistys on hoitanut 
kaakonkulman osalta tätä Ran-
nikkotykistön Perinneyhdistys 
ry:n johtamaa hanketta. Alueel-
lemme on kiinnitetty perinneyh-
distyksen toimesta 13 laattaa, 
joista ensimmäinen v. 2007 Ky-
minlinnaan ja toistaiseksi vii-
meisin v. 2024 Kotkan Virasto-
talolle. Em. talossa toimi Kot-
kan Rannikkopatteriston (1995-
1998) ja Kotkan Rannikkoalueen 
(1998-2005) esikunta. 

Yhdistyksen jäseniksi voivat 
liittyä kaikki henkilöt, jotka hy-
väksyvät yhdistyksen tarkoituk-
sen ja säännöt. Jäsenyys ei siis 
edellytä palvelua Kotkan alueen 

rannikkojoukoissa. Henkilöjäse-
niä on tällä hetkellä 175 ja tämän 
lisäksi kaksi yhteisöjäsentä, Kot-
kan kaupunki ja Pyhtään kunta. 

Tiedotamme omasta toimin-
nastamme jäsenistöä pääsään-

töisesti sähköpostilla ja yhdistyk-
sellä on myös oma Facebook-si-
vusto, jota päivitetään säännöl-
lisen epäsäännöllisesti. Ota roh-
keasti yhteyttä ja kysele lisätieto-
ja, jos pienikin kiinnostus yhdis-
tyksen toimintaan heräsi.

Terveisin

Aapo Tokkola
Puheenjohtaja

Tiina Ahtosalo

KOTRAPERY:n vaakuna.

Retkillä rentoudutaan.

Yhteystiedot:
kotra.pery@gmail.com

aapo.tokkola 
@gmail.com

puh 0451690988

Kotkan Rannikkoalueen Perinneyhdistys



64

Järjestöt

Mannerheim-ristin ritarin muisto   laatan paljastus!
Seppo Kaila

Seppo Kaila

M annerheim-ristin ritari 
Osmo Kivilinnan muisto-

laatan juhlallinen paljastustilai-
suus järjestettiin Pansion Kivili-
nnankadun varrella 3.10. Laatta 
kertoo kadun nimen alkuperäs-
tä ja kunnioittaa 23. 8. 1943  tor-
pedohyökkäyksen seurauksena 
kaatuneen miinalaiva Riilahden 
päällikköä. Kivilinna toimi Rii-
lahden päällikkönä koko aluk-
sen olemassaolon ajan.

”Ylipäällikkö Mannerheim ni-
mitti 8. maaliskuuta 1943 aluksen 
päällikön kapteeniluutnantti Os-
mo Kivilinnan Mannerheim-ristin 
ritariksi. Perusteissa mainintaan 

muun muassa, että Kivilinna oli 
suorittanut kaikki sotatoimensa 
aivan uudella ja uudentyyppisel-
lä aluksella, jonka ohjailuominai-
suuksia ei kukaan tuntenut tar-
kasti. Aiemmin mainittujen ope-
raatioiden lisäksi hän oli upotta-
nut useita neuvostoliittolaisia su-
kellusveneitä” (Wiki).

Muistolaatta toteutettiin 
Rannikkolaivaston, Turun Lai-
vastokilta ry:n ja Laivaston Ve-
teraanit ry:n yhteistyönä ja Tu-
run Laivastokillan operatiivise-
na toteutuksena.

Laatan paljastustilaisuudes-
sa Turun Laivastokillan pj Jarmo 
Holm toivotti kutsuvieraat ja 
paikalle saapuneet tervetulleiksi Kunniavartio.

Laivaston soittokunnasta Tommi Niinisalo, komentaja 
Harri Mykkänen Rannikkolaivaston esikunnasta, TLK:n 
sihteeri Jouni Aho ja puheenjohtaja Jarmo Holm.

Turun Laivastokilta
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Niistä löytyy tietoja osoitteesta 
www.sininenreservi.fi.

Seuratkaa ilmoitteluja ret-
kistä ja tapahtumista TS:n kilta-
palstalla, sähköposti-jäsentie-
dotteissa ja killan päivitetyillä 
nettisivuilla: www.turunlaivas-
tokilta.net ja killan Facebook-si-
vulla. Seuratkaa myös ampuma-
tapahtumien ajankohtia Maan-
puolustuskoulutusyhdistyksen 
(MPK) sivuilla: www.mpk.fi.

Seppo Kaila
Killan tiedottaja

Mannerheim-ristin ritarin muisto   laatan paljastus!
Seppo Kaila

Seppo Kaila

Paljastustilaisuuden kutsuvieraita.

Osmo Kivilinnan muistolaatta..

tilaisuuteen ja paljasti kallioleik-
kaukseen kiinnitetyn laatan. Lai-
vaston soittokunnan trumpetis-
ti Tommi Niinisalo puhalsi hym-
nin ja fanfaarin, jonka jälkeen  
killan sihteeri Jouni Aho ker-
toi Osmo Kivilinnan ja Miinalai-
va Riilahden vaiheista. Rannik-
kolaivaston tervehdyksen lau-
sui komentaja Harri Mykkänen 
Rannikkolaivaston esikunnasta.

Lopuksi kilta tarjosi kutsu-
vieraille ja paljastuksen toimi-
joille Rannikkosotilaskodin to-
teuttaman kunnon munkkikah-
vitarjoilun Rannikkolaivaston 
portin luona.

Muistakaa Sinisen Reservin 
toteuttamat ampumakilpailut! 

Turun Laivastokilta
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Turun Rannikkotykistökillan 
pitkäaikainen kiltamestari, 

hallituskonkari ja nykyinen pu-
heenjohtaja Heikki Pohjanvirta 
täytti ns. pyöreitä 7.9. Täyteen tu-
li komeat 80 vuotta! Merkittävää 
päivää juhlittiin yhden päivän 
etuajassa ja luonnollisesti Heik-
kilän sotilaskodissa. Katettuna 
oli komea kahvipöytä ja valtava 
täytekakku. Juhlatilaisuuteen oli 
ilmoittautunut satakunta henkeä 
Hekan mittaanmattomasta ys-
tävä- ja tuttavapiiristä. Sotilas-

kodin eteisessä olikin ajoittain 
melkoinen jono onnittelemaan 
saapuvia. Paikalla nähtiin suu-
ri joukko Hekan ystäviä, kiltasi-
saria ja -veljiä sekä mm. Merivoi-
mista korkeaa johtoa.

Killan kuukausitapaamisten 
syyskausi alkoi taas vilkkaasti ja 
asiapitoisesti. 4.9. joukkoliiken-
neasioista meille saatiin puhu-
maan Fölin joukkoliikennepal-
velujohtaja Sirpa Korte. Kiin-
nostavia ja ajankohtaisia liiken-
neasioita Turun sisällä ja ympä-

ristön Föli-kunnista. Keskustel-
tiin tietysti myös sähköpotku-
laudoista ja pitäisikö niiden toi-
mintaa varsinkin turvallisuus-
syistä rajoittaa.

Turun Rannikkotykistökillan toi    mintaa

Turun Rannikkotykistökilta

Arto Heinonen

Kontra-amiraali Jori Harju oli ensimmäinen onnittelija.

Heikkilän sotilaskodin juhlaväkeä ja päivän      sankari Heikki Pohjanvirta.
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Lokakuun kuukausitapaa-
misessa puhujana oli vanha tut-
tumme, historioitsija ja profes-
sori emeritus Timo Soikkanen. 
Aiheen nyt oli ”Tornin varjossa”, 

jossa Soikkanen käsitteli valvon-
takomission toimintaa suomessa 
jatkosodan loppumisen jälkeen. 
Kaikillahan on hyvin tiedossa, et-
tä Neuvostoliiton johtama liittou-

tuneiden valvontakomissio piti 
majaa hotelli Tornissa Helsingis-
sä. Kaikille ei ollut aivan samalla 
tavalla tiedossa, että toinen tär-
keä valvontakomission toimipis-

Turun Rannikkotykistökillan toi    mintaa

Turun Rannikkotykistökilta

Seppo Kaila

Heikkilän sotilaskodin juhlaväkeä ja päivän      sankari Heikki Pohjanvirta.
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Seppo Kaila

Kiltasisaret Liisa Vehviläinen ja Tuula Vänni onnitteluvuorossa.

Seppo Kaila

Kuukausitapaamisen puhuja Timo Soikkanen.

te sijaitsi Natsussa, siis hotelli Na-
tionalissa Turussa Rauhankadul-
la. Lisäksi Turussa sijaitsi Puna-
lippuisen laivasto-osaston yhte-
ystoimisto. Tähän laivasto-osas-
toon kuului 6 sukellusvenettä ja 
siihen liittyvä huoltolaivue. Ve-
neiden ankkuripaikka oli Kana-
vaniemessä aina Saksan antau-
tumiseen, toukokuuhun 1945 as-
ti. Kyseinen sukellusveneosasto 
suoritti Turusta käsin Saksalai-
sia Baltiasta evakuoivien laivojen 
upotuksia. Suurimman Itämeren 
alueella tapahtuneen upotuksen 
henkilömenetykset yhdellä ker-
taa oli lähes 10.000 henkeä. Eni-
ten upotuksia teki komentaja-

kapteeni Alexander ”Sasha” Ma-
rineskon sukellusvene S-1. Timo 
Soikkasen esitykset ovat asiapi-

toisuudessaan ylivertaisen mie-
lenkiintoisia ja tilaisuudet kes-
kustelevia.

Killan tapahtumien sähkö-
postitiedotus tapahtuu ryhmä-
jakeluna niille jäsenille, jotka 
ovat killalle sähköpostiosoit-
teensa ilmoittaneet. Seurat-
kaa ilmoitteluja kiltamme ret-
kistä ja tapahtumista TS:n kil-
tapalstalla, jäsentiedotteissa ja 
killan FB-sivulla: facebook.com/
groups/turunrtkilta. Killan net-
tisivut on nyt vihdoin päivitetty 
ja löytyvät osoitteella: www.tu-
runrtkilta.fi. Seuratkaa tarjontaa 
myös Sininen Reservi ry:n www.
sininenreservi.fi ja Maanpuolus-
tuskoulutusyhdistyksen (MPK) 
sivuilla: www.mpk.fi.

Seppo Kaila
Killan tiedottaja

Turun Rannikkotykistökilta
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Turun Lohkon perustamis-
päivä 10.9.1939 on mää-

rittänyt Turun Rannikkotykis-
törykmentin, myöhemmin Tu-
run Rannikkorykmentin vuosi-
päivän. Kyseinen päivämäärä 

tykistörykmentin Perinneyh-
distys ry juhlisti perinnejoukko-
jensa vuosipäivää ja siten perin-
nepäiväänsä 7.9.2024.

Juhlavuoden kunniaksi yh-
distys aloitti perinnepäivänsä 

oli myös Turun Rannikkopatte-
riston ja viimeiseksi Turun Ran-
nikkopataljoonan perinnepäi-
vä. Tänä vuonna tuli kuluneek-
si jo 85 vuotta Turun Lohkon pe-
rustamisesta. Turun Rannikko-

Majuri evp Kari Toivonen ja hänen puolisonsa Hannele Toivonen paljastivat laatan. 
Kari Toivonen pitämässä puhetta laatan paljastuksen jälkeen.

Pasi Rantakari

Turun Rannikkotykistörykmentin Perinneyhdistys
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vieton ensimmäisen vaiheen 
Pyhärannan Reilassa, entisel-
lä puolustusvoimien harjoitus-
alueella paljastamalla rannik-
kotykistön muistolaatan Reilan 
talouskeskuksen alueella. Rei-
lan muistolaatta on jatkumoa 
laajemmalle muistolaattahank-
keelle ja se toteutettiin yhteis-
työssä Rannikkotykistön Perin-
neyhdistys ry:n kanssa.  Juhla-
päivään saimme aurinkoisen, 
suorastaan helteisen sään ja pal-
jastustilaisuuteen osallistui yh-
distyksemme jäsenten lisäksi 
kutsuvieraina Rannikkotykistön 
Perinneyhdistys ry:n puheen-
johtaja ja Selkämeren Rannik-
kokillan edustaja sekä talous-
keskuksen kiinteistön omistaja.

Reilan kiinteistöllä toimi 
Puutarhakoulu vuoteen 1969, 
jolloin Puolustusministeriö osti 
kiinteistön ja sen yhteydessä ol-
leen 171 hehtaarin maa-alueen 
Turun Rannikkotykistörykmen-
tin harjoitusalueeksi. Reilan har-
joitusalue soveltui erinomai-
sesti pinta- ja ilma-ammuntoi-
hin merelle tarjoten myös mo-
nipuolisen taistelu- ja ajokou-
lutusmaaston. Viimeisessä ran-
nikkotykistövaiheessaan Reilan 
harjoitusalue toimi Turun Ran-
nikkopataljoonan hallinnoima-
na vuoden 2014 loppuun, jolloin 
pataljoona lakkautettiin. 

Talouskeskuksen kiinteis-
tö on nykyisin yksityisomistuk-
sessa, mutta valmistelujen alus-

ta asti omistaja suhtautui muis-
tolaattahankkeeseemme myön-
teisesti. Laatan kiinnityspaikak-
si oli itseoikeutetusti valikoinut 
rakennus Hännikäisen takana, 
Soukontien varressa sijaitseva 
huomattavan kookas siirtoloh-
kare, joka varmasti on jäänyt 
lähes jokaiselle Reilan kävijälle 
mieleen. 

Tilaisuus alkoi yhdistyksen 
puheenjohtajan tervetulosanoil-
la, jota seurasi juhlallinen laatan 
paljastus Laivaston soittokun-
nan signalistin säestyksellä yh-
distyksen hallussa olevan ryk-
mentin lipun liehuessa siirto-
lohkareen vierellä. Laatan pal-
jastivat Kuuskajaskarin linnak-
keen viimeinen päällikkö, majuri 
evp Kari Toivonen ja hänen puo-
lisonsa Hannele Toivonen. Pal-
jastuksen jälkeen ilmoille kajah-
ti rykmentin kunniamarssi, Carl 
Collanin Suomalainen veljeslaulu 
(Hangon marssi). Tilaisuuden lo-
puksi Kari Toivonen piti puheen, 
joka oli erinomainen läpileikkaus 
Reilan harjoitusalueen historias-
ta ja merkityksestä sitä käyttä-
neille Puolustusvoimien jouk-
ko-osastoille ja muille toimijoil-
le. Samalla puhe oli aikalaisker-
tomus Reilan monipuolisista vai-
heista ja toiminnoista eri aselaji-
en asevelvollisten koulutuksesta 
sisältäen myös rannikkotykistön 
kahden eri meritorjuntaohjuska-

Hannele Toivonen

Reilan laatta.
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luston suorituskyvyn rakentami-
sen päättyen puolustusteollisuu-
den testaustoimintaan. Kari Toi-
vonen päätti puheensa lausuen 
”Reila ja sen henkilöstö ansaitse-
vat tämän kilven. Kiitän yhdistys-
tä tästä muistokilvestä.”

Perinnepäivän viettoa jat-
kettiin Turussa Heikkilän sotilas-
kodissa juhlaesitelmällä ja kah-

vitilaisuudella. Yhdistyksem-
me jäsenet saivat kuulla Meri-
voimien esikunnan tutkijan, FT 
Jussi Jalosen mielenkiintoisen 
esitelmän itsenäisen Ukrainan 
merivoimien kehityksestä vuo-
desta 1991 aina tämän päivän 
merisodankäyntiin käynnissä 
olevassa Venäjän laajamittai-
sessa hyökkäyksessä. Ansiokas 

esitelmä herätti kuulijakunnas-
sa suurta mielenkiintoa ja Jussi 
Jalonen saikin esitelmänsä jäl-
keen vastata lukuisiin kysymyk-
siin, joita yleisö hänelle esit-
ti. Tämänvuotinen perinnepäi-
vämme jäi osallistujien mieleen 
muistoja herättävänä ja perin-
teitä kunnioittavana.

Kuvassa vasemmalta TURRTR Perinneyhdistyksen puheenjohtaja Pasi Rantakari, 
jäsensihteeri Ari Ahomäki sekä Kari Toivonen.

Hannele Toivonen
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Rannikkojääkärikillan retki Örön  linnakesaarelle 10.8.2024

Yöllisen, puita ravisuttaneen 
kesämyrskyn sekä maata 

raivokkaasti syleilleiden satei-
den jälkeisenä lauantaiaamu-
na kokoontui bussilastillinen 
innokkaita rannikkojääkäreitä 
Helsingin Rautatientorilla. Siel-

tä lähti liikkeelle moottorimars-
si kohti Hankoa. Alkumatkas-
ta vielä hiukan sataa tihuutteli, 
mutta sään harmaudesta huo-
limatta oli tunnelma bussissa 
korkealla. Kurssinjohtaja esitte-
li ajomatkan aikana päivän aika-

taulua ja turvallisuusasioita, li-
säksi keskusteltiin mm. alusta-
vista suunnitelmista killan tule-
viksi retkiksi. Ja kun bussi saa-
vutti Hangon, oli ilmakin jo sel-
västi kirkastunut.

Retkeläiset laskeutuivat bus-

Merimarssi Hangosta Örön linnakesaarelle on alkanut.
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Rannikkojääkärikillan retki Örön  linnakesaarelle 10.8.2024

Merimarssi kohti Örön saarta al-
koi melko rivakassa etelätuules-
sa, joka teetti sen verran meren-
käyntiä, että Jurmot oli ohjeistet-
tu ajamaan suojaisampaa sisä-
reittiä myöten. Vaikka matka oli-
kin näin hieman pitempi, se ete-
ni kuitenkin nopeasti ja turvalli-
sesti. Ja kun päästiin perille Örö-
hön, ei öisestä myrskystä näky-
nyt enää häntääkään. Kirkas päi-
vänpaiste helotti taivaan täydel-
tä. Rannikkojääkäreiden vihrei-
den barettien kullanväriset meri-
kotkat aivan säkenöivät, kun au-
rinko peilasi niistä itseään.

Lyhyt matka Örön vanhaan 
Kuntotaloon taittui nopeasti 
jalkaisin halki saaren idyllisen 

sista Itäsataman laiturilla, jossa 
pidettiin nimenhuuto sekä tur-
vallisuuspuhuttelu. Tämän jäl-
keen osallistujat jaettiin kah-
teen ryhmään, joista kummalle-
kin oli varattu oma Jurmo -luo-
kan alus merikuljetuksia varten. 

ja kylämäisen keskustan ja sen 
punaiseksi maalattujen puura-
kennusten lomitse. Perillä sovit-
tauduttiin luentotilan penkeille 
kuulemaan komentaja evp, so-
tatieteiden tohtori Ove Enqvis-
tin ansiokasta, vanhoin valoku-
vin ja karttapiirroksin maustet-
tua mielenkiintoista esitystä. 
Örön vaiheita osana rannikko-
puolustusta seurattiin aina Ve-
näjän vallan ajasta itsenäisyy-
temme alkuaikoihin, sieltä edel-
leen talvi- ja jatkosodan kautta 
sotien jälkeiseen aikaan ja lo-
pulta linnakkeen lakkautukseen 
saakka. Ove oikaisi myös sen 
yleisen harhakäsityksen, että 
Örön linnake olisi ollut osa alku-

Esa Aittokallio (aina rannikkojääkäri) Esa Aittokallio (aina rannikkojääkäri)

Ove Enqvist piti paikallisampumataulukon käytön pikakurssin.
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peräistä Pietari Suuren merilin-
noitusta. Näin ei suinkaan ollut, 
vaan Örö liitettiin mukaan ran-
nikkopuolustukseen vasta vuo-
den 1914 suunnitelmissa, ja 12” 
tykkipatteria alettiin rakentaa 
saarelle vuonna 1915. Itsenäi-
syytemme alkuvaiheessa, vuon-
na 1919 saari oli merkitty osaksi 
Rannikkotykistön V patteristoa 

Russarön ja Utön ohella, vuoden 
1921 kaaviossa se näkyy osana 
Turun erillistä patteristoa Rus-
sarön, Utön ja Lypertön ohella, 
ja vuonna 1939 Örö mainitaan 
osana Hangon lohkoa. Sotien 
jälkeen Örö on vaeltanut orga-
nisaatiokaavioissa 2. Rannikko-
tykistöpatteristoon ja sittemmin 
Hangon rannikkopatteristoon 

ennen kuin se siirtyi osaksi Tu-
run RtR:iä ja TurRR:iä. Nimimuu-
toksia on ollut taipaleen varrel-
la useita. Linnakkeen merkityk-
sen vähentyessä Örö muutet-
tiin 1960-luvulla vartiolinnak-
keeksi, sittemmin 1990-luvulla 
koulutuslinnakkeeksi. Vuosina 
2004–2014 saari toimi rannikko-
jääkäreiden ja merivoimien har-

Kahdentoista tuuman tykin suurin kantama on parhaimmillaan yli 40 km.

Esa Aittokallio (aina rannikkojääkäri)
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joitusalueena, kunnes se lin-
nakkeen lakkautuksen jälkeen 
siirtyi vuonna 2015 Metsähalli-
tukselle, liitettiin Saaristome-
ren kansallispuistoon ja avat-
tiin yleisölle.

Luennon jälkeen siirryt-
tiin nauttimaan lounasta saa-
ren viehättävässä Ravintola 
12”:ssa, jossa tarjolla oli herkul-

linen saaristobuffet. Sitten teh-
tiin pieni jalkapatikkakierros lä-
heiselle jyhkeälle 12” Obuhov 
-tykille, josta saaren ravintola-
kin lienee napannut nimensä. 
Pääsimme ihailemaan tykkitor-
nia sekä päältä että sisältä. Ty-
kin putkelta tarkasteltuna avau-
tui huikea maisema ulos me-
relle, ja 13 km:n päässä siintä-

vän Bengtskärin majakan saat-
toi hyvin erottaa kauempana 
horisontissa. Sen sijaan maan-
alaisessa kammiossa oli varsin 
hiostava ja painostava ilma. Voi 
vain kuvitella, millaista on soti-
laiden työskentely niissä olois-
sa aikanaan ollut. Siellä maan 
uumenissa päästiin tutustu-
maan myös huoneeseen, jossa 

Esa Aittokallio (aina rannikkojääkäri)

Komentaja evp, sotatieteiden tohtori Ove Enqvist (kuvassa oik.) 
esitelmöi Örön vaiheista osana rannikkopuolustusta.
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Kyllä retkipäiväkirjaan voi laittaa 
merkinnän, ”täys meripäivä”.

Esa Aittokallio (aina rannikkojääkäri)

suunta- ja matkalaitteet sijaitsi-
vat ja pohdittiin, miten tulenjoh-
to ja tiedon kulku mahtoi nois-
sa haastavissa olosuhteissa oi-
kein toimia.

Koska takaisinpaluuta jou-
duttiin hieman aikaistamaan kul-
jettajina toimineiden varusmies-
ten työaikamääräysten vuok-
si, mitään pitempää tutustumis-
kierrosta ei saarella tällä kertaa 
ehditty tekemään. Mikäli aja-
tus saaren historiallisten nähtä-
vyyksien ja upeiden luontonäky-
mien tarkemmasta optisesta ha-
vainnoimisesta jäi vielä kutittele-
maan baretin alle, kannattaa saa-
relle tehdä myös omatoimimat-
ka. Örö on yleisölle avautumisen-
sa jälkeen saavuttanut suuren 
suosion kesäisenä retkikohtee-
na nimenomaan upean luonton-
sa, kirkkaiden vesiensä ja mie-
lenkiintoisen historiansa vuok-
si. Saarella on nykyään hyvät ra-
vintolapalvelut, majoitustoimin-
taa sekä vierasvenesatama. Niin-
pä veneelliset voivat saapua sin-
ne omin avuin, muut halukkaat 
pääsevät paikalle Kasnäsistä lii-
kennöivällä yhteysaluksella. Ja 
valikoidut vieraat siis tuotiin lin-
nakesaarelle tällä tavoin – arvon-
sa mukaisesti – Puolustusvoimi-
en kalustolla.

Rannikkojääkäreiden paluu-
kuljetus alkoi edelleen kohtalai-
sen voimakkaassa merenkäyn-

nissä, joskin tällä kertaa onnek-
si myötäisessä. Niinpä kyytikin 
oli paljon pehmeämpää. Siitä 
huolimatta suolaiset pärskeet 
löivät välillä suoraan peräkan-
nelle ja kasvoille, saattoivatpa 
vaatteetkin siinä hieman kastua, 
mutta juuri sellaistahan merellä 
kuuluukin olla! Hankoon rantau-
tumisen jälkeen löysi retkikun-
ta vaivatta tiensä huoltotauol-
le rantaravintolan virvokkeiden 
ääreen siksi toviksi, kun bussia 
odoteltiin.

Paluumatka bussissa sujui 
rauhallisesti retken antia sula-
tellessa, vierustoverin kanssa 
keskustellessa sekä mahdolli-
sia tulevia retkiä suunnitellessa. 
Kaiken kaikkiaan voidaan tode-
ta, että Rannikkojääkärikillan 
toiminta on vireää ja tapahtu-
mat mielenkiintoisia, joten kan-

nattaa pysyä kuulolla ja osallis-
tua tapahtumiin sikäli, kun olo-
suhteet sen suinkin sallivat. Sil-
lä… ”kerran rannikkojääkäri, ai-
na rannikkojääkäri”!

Suuri kiitos retken järjestäjil-
le, Ove Enqvistille sekä maa- ja 
merikuljetukset ansiokkaasti ja 
turvallisesti hoitaneille Dragsvi-
kin varusmiehille ja henkilökun-
nalle – sekä tietenkin erinomai-
selle seuralle.

Kaisa Usvasaari 
(ainakin kerran rannikkojääkäri)

Rannikkojääkärikilta ja Rannikkojääkäripataljoonan Perinneyhdistys



77Rannikon Puolustaja   4 | 2024

Järjestöt

Kaksi Jurmollista Örön retkeläisiä.

Esa Aittokallio (aina rannikkojääkäri)

R annikkojääkäripataljoonan perinneyhdis-
tys ry ja Rannikkojääkärikilta ry toivotta-

vat kaikille rannikkojääkäreille, jäsenilleen ja 
lehden lukijoille Hyvää ja Rauhallista Joulua 
sekä Turvallista Uutta Vuotta 2025!

Joululahjavinkki. Seuraa jäsenilmoittelua 
ja ilmoita itsesi ja taisteluparisi johonkin ran-
naritapahtumaan.

Rannikkojääkärikilta ja 
Rannikkojääkäripataljoonan Perinneyhdistys

Rannikkojääkärikilta ja Rannikkojääkäripataljoonan Perinneyhdistys
E

sa A
itto

kallio
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Tilaajayhdistykset ja tilaajat

Hangon Rannikkopatteriston 
perinneyhdistys
Puheenjohtaja Jarmo Valtimo
Metsäkannaksentie 32, 10940 HANKO
0405647695
perinneyhdistys@hotmail.com

Helsingin Reservimeriupseerit
Jere Kaiku, 0504059512
jere.kaiku@gmail.com

Kotkan Rannikkoalueen 
perinneyhdistys
Puheenjohtaja Aapo Tokkola
045 169 0988
aapo.tokkola@gmail.com
Yhdistyksen postiosoite:
Koulukatu 2 as 4, 48100 Kotka
kotra.pery@gmail.com

Kymen Laivastokilta
Puheenjohtaja Petri Loikas
Kortetie 9, 48800 Kotka
040 585 0580, petri.loikas@fimnet.fi

Laivaston Sukeltajakilta
Puheenjohtaja Kalle Seppälä
0505373424
1kalle.seppala@gmail.com
www.laivastonsukeltajakilta.fi

Meripuolustussäätiö
Asiamies Sami Linnermo, 050 512 3364 
sami.linnermo@meripuolustus.fi

Meriupseeriyhdistys
Puheenjohtaja Iiro Penttilä
Sihteeristö 
Petteri Ekman ja Markus Lundmark
sihteeri@meriupseeriyhdistys.fi
Majajaosto kom evp Mikko Saarinen

Pirkanmaan Meripuolustuskilta
Puheenjohtaja Timo Valli
Kastepolku 2, 14200 Turenki
040 833 7213, timo.valli@iki.fi

Pohjanlahden Laivastokilta
Puheenjohtaja Antero Honkasalo
Punnintie 1, 64350  KARIJOKI
040 8484 053
laivastokilta.suupohja@gmail.com

Rannikkojääkärikilta
Puheenjohtaja Harri Koponen
Freesenkatu 3 A 35, 00100 Helsinki
040 845 0000
Harri.koponen@osaka.fi

Rannikkojääkäripataljoonan 
perinneyhdistys
Puheenjohtaja Harri Koponen
040 845 0000, Harri.Koponen@osaka.fi

Rannikkosotilaskotiyhdistys
Puheenjohtaja Sirpa Holma
Abraham Wetterin tie 10 A 6,  
00880 Helsinki, 050 302 6435
puheenjohtaja@
rannikkosotilaskotiyhdistys.fi

Sidosryhm
ät

Muita meripuolustuksen yhteisöjä

Helsingin Miinanraivaajakilta
Puheenjohtaja Robin G. Elfving
Kruunuvuorenkatu 1 C 34
00160 HELSINKI
Sihteeri Ilari Rainio 
ilari.rainio@gmail.com

Kymenlaakson 
Rannikonpuolustajain kilta
Puheenjohtaja Esa Terviö
Kotilotie 6, 48310 Kotka, 0440 837 846
esa.tervio@luukku.com

Laatokan puolustuksen ystävät
040 516 8572, kari.rapo@netikka.fi

Laivaston kilta
Puheenjohtaja Pentti O. Niskanen, 
Hiidenkuja 6, 21600 Naantali
040 716 9871
pentti.o.niskanen@gmail.com

Laivaston veteraanit
Puheenjohtaja Seppo Grönroos
soegronroos@gmail.com

Merivoimien tutkimuslaitoksen 
perinneyhdistys
Puheenjohtaja Martti Helamaa
martti.helamaa@mil.fi
Sihteeri Jari Nieminen
040 700 9234
jari.nieminen@kotiportti.fi

Miinanraivaajakilta
Puheenjohtaja Tatu Virta
Kirkkorvontie 21, 21250 Masku
050 594 7144
tajvirta@gmail.com
Sihteeri Jorma Nieminen
Pietarinkatu 3 C 27, 20320 Turku
040 718 1073
jorma.nieminen@outlook.com

Pohjanlahden Merivartiokilta
Puheenjohtaja Hannu Wallius
0400 132 888
hannu.wallius@gmail.com
www.merivartiokilta.fi

Rannikkotykistön 
Opistoupseerit
Puheenjohtaja Tatu Vartiainen
Ojahaantie 11 B 25, 01600 Vantaa
02 998 00, 0400 959 370
tatu.vartiainen@mil.fi

Sininen Reservi ry
Puheenjohtaja Petri Käyhkö
050 366 2024
petri.kayhko@sininenreservi.fi
Sihteeri Lasse Mäki, 040 738 5878
lasse.maki@sininenreservi.fi
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Vanhat Rannikon Puolustaja -lehdet ovat  
luettavissa sähköisenä osoitteessa:

www.rannikonpuolustaja.fi

Rannikkotykistön 
perinneyhdistys
Puheenjohtaja Johanna Pakola
Ilokalliontie 11, 21500 Piikkiö
040 588 4231
johanna.pakola@gmail.com
www.rannikkotykisto.fi

Rannikkotykistösäätiö
Valtuuskunnan puheenjohtaja
Timo Kohtamäki
Hallituksen puheenjohtaja Antti Rainio
asiamies Antti Heinänen
antti.heinanen@mil.fi

Rannikkoupseeriyhdistys
RP-lehden julkaisija
Puheenjohtaja Auvo Viita-aho
auvovii@gmail.com
sihteeri Jarmo Valtimo, 040 564 7695
jarmo.valtimo@rannikonpuolustaja.fi

RT-kerho johtorengas
Puheenjohtaja Juha Nora
juha.nora@gmail.com

Selkämeren Rannikkokilta
Puheenjohtaja Ravo Sarmet
Kolhantie 38 b, 26510 Rauma
040 562 8182
ravo.sarmet@dnainternet.net

Suomenlinnan 
Rannikkotykistökilta
Puheenjohtaja Auvo Viita-aho
040 5066917, auvovii@gmail.com
slrt-kilta.fi

Turun Laivastokilta
Puheenjohtaja Jarmo Holm
Kreivinkatu 3 A, 21100 Naantali
040 052 4253
jarmo.holm@turunlaivastokilta.net

Turun Rannikkotykistökilta
Puheenjohtaja Heikki Pohjanvirta
Itäinen Rantakatu 48-50
H 249, 20810 Turku, 040 519 8155
puheenjohtaja@turunrtkilta.fi

Turun Rannikkotykistö
rykmentin Perinneyhdistys ry
Puheenjohtaja Pasi Rantakari
Tahvanankatu 15, 20400 Turku
040 064 2358
pasi.rantakari@hotmail.com
www.turrtr.fi 
rtperinne@gmail.com 

Turun Reservimeriupseerit
Puheenjohtaja Rainer Helenius
050 543 5850 
rainer.helenius@
turunreservimeriupseerit.fi

Suomenlahden Laivastokilta
Puheenjohtaja Lars Eklund
Markkinatie 5 E 56, 00700 HELSINKI
0440 955 558
larseklund@kolumbus.fi

Suomenlinnan Rannikko-
rykmentin perinneyhdistys
Puheenjohtaja Tuomas Alanko
045 142 8449
tuomas.alanko@gmail.com
Sihteeri Katariina Ilves
Sandelininkatu 13 A 3, 05800 Hyvinkää
katariina.ilves@luukku.com

Suomi Merellä -säätiö
Asiamies ja sihteeri Jyrki Myllyperkiö 
050 5520244
sihteeri@suomimerellä.fi



Protected Mobility and Defence Systems

Kansainvälistä yhteensopivuutta kotimaisilla 
tulenkäytön ratkaisuilla

Liikkuvaa 
tulivoimaa 


